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Főmunkatárs t
dr Gyáriás Elemér

Város és állam
Nevezetes tanulságok szűrődnek le abból 

az ingatlanárverésből, amely a napokban Sa- 
lonta város ingatlanainak egy igen tekintélyes 
komplekszumát ütötte dobra. Az árverés a 
postatakarékpénztár javára történt s hétmilliós 
tartozás fejében húszmilliót érő városi köz­
vagyont juttatott alig két és félmillió leiért 
magánszemélyek tulajdonába.

Első tanulság ebből a tényből az, hogy az 
-úgynevezett „időközi bizottságok“ működése 
ellen országszerte kifejezésre juttatott ezernyi 
panaszok ezúttal a legnagyobb mértékben jo­
gosultaknak bizonyultak. A választott tanácsok 
helyét miniszteri kinevezés útján betöltő urak 
különösen a kölcsönök felvétele, azok felhasz­
nálása, főként pedig visszafizetésük szerződé­
ses feltételének teljesítése körül tanúsítottak 
szinte döbbenetes lelkiismeretlen séget. Vala- 
hányszor újabb és újabb kölcsönök megszerzé­
séről esett szó, a városok és községek közvéle­
ménye egyértelműen tiltakozott a terv meg­
valósítása ellen, — mondván és írván, mikép°a 
már hivatalos elnevezése, de a dolog termé­
szete szerint is kifejézetten a választott taná­
csok működésének ideiglenes pótlására rendelt 
bizottságok márcsak erkölcsi okokból sem bír­
hatnak olyan önkormányzati korlátozásoktól 
mentes hatáskörrel, amely a városi és községi 
vagyonok elterhelésére is kiterjedhetne. Ilyen 
jogkörrel csak a lakosság akaratelhatározásá- 
bol működő választott tanácsok működhetnek.

Azt is teljes joggal hangoztatták a váro­
sok es községek lakosai, hogy a mai gazdasági 
helyzet újabb jelentős közterheket nem bír el 
s a beruházások körül a legnagyobb óva­
tossággal kell eljárni, mert igen könnyen ka­
tasztrofális helyzet állhat elő, mely a községi 
háztartás csődjének rémét idézi fel.

_ . a hatalmi teljesség helyzeti ener­
giájának minden előnyét élvező időszakos bi­
zottság nagyambíciójú urai nem sokat törőd­
tek a közönség „nyöszörgéseivel“, meg a sajtó 
„okvetetlenkedéseiveP. Hatalmas lendülettel 
vetették rá magukat a beruházási politika kí­
nálkozó lehetőségeire s egyre-másra szedték

legtöbbnyire csupán látszat szerint „elő­
nyös“ kölcsönöket.

[gy és csakis így történhetett meg a szinte 
példátlanul álló salontai eset, mely ezt a kü­
lönben is leszegényedett, várost vagyonának te­
kintélyes részétől fosztotta meg. Mégpedig oly­
módon. hogy az ingatlanárverésből befolyt ösz- 
szegen túl az árvereztek) Postatakarékpénztár 
javára még mindig fennmaradt négymillió lei 
adósság, meg a peres és végrehajtási eljárás so­
rán felmerült temérdek költség.

Tanulságnak ennyi már önmagában véve 
elegendő volna. Ámde vizsgálódjunk tovább.

Mi úgy tudjuk és hitünk szerint mások 
közjogi vélekedése sem lehet más, minthogy az
önkormányzatos közigazgatási szervek _ ez
esetben a városok es községek — szerves részei 
az államnak. Ennélfogva gazdasági helyzetük 
— gazdagodásuk vagy elszegényedésük — egy­
általán nem lehet közömbös az államhatalmat 
képviselő kormányzat előtt. Ha tehát ez így 
van, tisztelettel kérdezzük: mimódon fajulhat­
tak az állapotok odáig, hogy az állam intézmé­
nye: a Postatakarékpénztár és az állam szerves 
része: a város között előbb perre, aztán végre­
hajtásra, végül árverésre kerülhetett a dolog?

Spanyolországban elkeseredett harcok 
folynak es az eredményt nem lehet

megjósolni
kli,ii£yminiszter megállapítása a spanyol hely. 

zetroi. - A madridi kormány önmaga cáfolta meg
győzelmi híreit

Madridból jelentik: A spanyolországi hely­
zet meg mindig rendkívül zavaros és áttekint­
hetetlen. A madridi kormány már vasárnap 
azit jelentette, hogy a fölkelőket Madridtól 
északra megverték és a nemzeti csapatok visz- 
szavonulóban vannak. Úgy látszik azonban, 
hogy ez a hi.r korai volt. Erre mutat az a hétfő 
délutáni madridi hír, mely azt mondja, hogy 
a belügyminiszter kiment a quadarramai arc- 
vonatra, hogy jelen legyen, amikor a kormány- 
csapatok megindítják az általános támadást a 
folkelok ellen. s

Nyilatkozott hétfőn a jelenlegi madridi 
kormány miniszterelnöke .is. Ebből a beszéd­
ből megállapítható, hogy '

a, fölkelők továbbra is megszállva tart­
ják azokat a városokat és tartományo­
kat, amelyeket eddig megszállva tar­
tottak. Vagyis tehát az egész Ma­
rokkó, továbbá a Gibraltártól Portu­
gáliáig terjedő partvidék, innen észak­
nyugatra elnyúlva az egész Andalúzia, 
aztán a Földközi-tenger partvidékéből 
is Valencia., továbbá a Madrid körüli 
ujkasztiliai tartomány nagyrésze, s az 
egész Navarra, Ó-Kasztiíia és Leon 
tartományok a fölkelők kezén vannak.
Estepona környékén a kommunisták he­

ves ellenállást tanúsítanak a várost körülvevő 
1200 marokkói legionistávai szemben.

Barcelonában a kommunisták vannak 
u a rim on. A rekvirálás tovább folyik s a vallá­
sos alakulatokat feloszlatják.

Uiabb csanatszállitások Marokkóból 
Madrid ellen. — Az anqol alsóház 

a spanyol háborúról.
Lisszabonból jelentik: Franko tábornoK 

kijelentette, hogy Marokkóból még további 
csapatokat szállítanak Spanyolországba.

Mint Londonból jelentik, hétfőn délután 
az alsóház ülésén Eden külügyminiszter kije­
lentette, hogy Spanyolországban még elkesere­
dett harcok folynak és az eredményt nem lehet 
megjósolni.

A madridi külképviseleti testület a 
spanyol hatóságokkal arról tárgyal, 
hogyan lehetne a külföldi alattvalókat 
Madridból egy földközi-tengeri kikö­
tőbe kisérni, s igy nagyobb életbizton­

ságba helyezni.
Lloyd George azt kérdezte: az angol kor­

mány felszólitotta-e a francia kormányt, hogy 
vessen gátat a fegyverszállításnak Spanyol- 
országba.

Edén: Ilyen kérést nem terjesztettünk 4, 
francia kormány elé.

\ Madridban leim külföldi követségek szemétet® éleibizion- 
Síigot és élelmiszert kér a lerniinvtéf. — Genovai meneküllek 

tanúsága a barcelonai borzalmakról
Madridból jelentik: A Madridi külképvi­

seletek azzal a kéréssel fordultak a spanyol 
kormányhoz, biztosítson teljes védelmet szá­
mukra. Tegye lehetővé, hogy továbbra is fenn­
tarthassák . az érintkezést kormányaikkal és 
gondoskodjék arról, hogy élelmiszerre] el le­
gyenek látva.

Genovába hétfőn befutott egy gőzös, több 
spanyolországi menekülttel. A menekültek el­
mondják. hogy akkor érkeztek a katalán fő­
városba^ amikor a forradalom kitört. A csőcse­
lék nekik rohant, elszedte poggyászaikat és ki­
fosztotta.

A szerzeteseket és apácákat kény szeri­
tették, hogy maguk gyújtsák fel rend­
házaikat. Sok szerzetest meztelenre 
vetkőztettek és gépfegyverrel lőtték 

őket halomra.
Miért késik Madrid ostroma?

Burgoshól jelentik: Az United Press ki­
küldött tudósítója szerint Madrid ostroma

Nem kellett volna-e már a pert megelőző jog­
vitába erélyes ■ lépésekkel: a mulasztások el­
követőinek felelősségre vonásával, a hitelező 
igényeinek lefékezésével, a gazdálkodás leg­
szigorúbb ellenőrzésével stb. — beavatkoznia? 
Végre is józan ész és ép erkölcsi érzék birtoká­
ban nem hihető, mikép az ingatlanárverésnek

azért késik, mert nagyobb stratégia; bekerí­
téssel akarják a fölkelők az elfoglalást végibe- 
viuni. Mola tábornok most arra vigyáz, hogy 
seregének két,, szárnya és hát vonal a az egész 
északot tartsa, s hogy a hátába ne kerüljenek.

Ebben a védelmi, állásban addig tartja 
magát, mig délről Franko tábornok is 
megindítja a támadást. Franko tábor­
nak jelenleg Teutánba ment, s az ő 
visszatérését várják Sevillába. Innen 
indul a déli támadás Madrid ellen.

A fölkelők nagy túlsúlyban vannak föl­
szerelés tekintetében a kormányosapatokka! 
szemben, mert kezükben van az egész tüzér­
ség, valamennyi tank és lőszerük is bőven 
van. Repülőgépek egyformán oszlanak meg a 
ke szembenálló, fél között. Sokat jelent a föl- 
kelok szempontjából az is, hogv a kormánv- 
hatalom szolgálatában reguláris csapat alig 
van.. A milic.iát és poteári gárdát a hadsereg 
néhány tisztje vezeti, fölszerelésük gyönge.

azért kelleti légyen elkövetkeznie, hogy annak 
kedvező esélyei révén egyesek olcsó pénzen ér­
tékes vagyontárgyakhoz jussanak.

Az árverési eljárás lefolyásáról nem beszó- 
hink. Legfeljebb annyit jegyzünk meg, hogy a 
kozszállítási törvény rendelkezései mindenkire 
kötelezők. ^_j
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Az angol anyakirálynő adományából 
újjáépült egy székely falu temploma

Megható ünnepet tartottak a templom fölavatására. — Az angol 
uralkodócsalád is képviseltette magót

T&rgu-Mures. Saját tud. Meleg egyházi 
Ünnepség keretében szentelték fel a Sangeorg 
de Pädure-i ref. templomot, melynek sírbolt­
jában alussza örök álmát gróf Rhódey Clau­
dia, Würtembergi Sándor herceg felesége, Mary 
özvegy angol királynő nagyanyja, aki tragikus 
körülmények között hunyt el, élete delén. A 
sírbolt fölötti református templomot az idő vi­
szontagságai megviselték s az évenkénti javít­
gatás nem mutatkozott elegendőnek, hanem 
teljes újjáépítés vált szükségessé. Csakhogy er­
re a szegény egyházközségnek nem volt módja. 
Azonban az angol uralkodócsalád 200 font ster­
ling (180 ezer lei) adománnyal segítségére jött 
a szegény egyháznak s így a templomot sike­
rült egészen újjáépíteni. Az így megújult 
templomnak vasárnap volt az ünnepies fölava­
tása, melynek egyházi szertartását Vásárhelyi 
János református püspök végezte, kinek püs­
pöki működésében ez volt az első ünnepi sze­
replése. Az ünnepi istentiszteleten az angol 
uralkodóház megbízása folytán résztvelt Ro­
bertson bucuresti angol főkonzul is, továbbá az 
egyházkerület világi főgondnokai közül ott volt 
gróf Bethlen György, dr Bernády György és 
gróf Teleki Arthur. Az odorheiui, muresi be- 
kecsalji református egyházmegyék, valamint az 
illető vidékek magyar közönsége nevében az 
ottani magyar pártok tekintélyes számú kül­
döttségekkel képviseltették magukat. Megjelen­
tek még az ünnepen a Rhédey-csalad egyes ol­
dalági rokoncsaládjainak is a tagjai. A román 
kormány képviseletében Andreas Gheorghe 
odorheiui prefektus volt jelen. Délelőtt 11 óra­
kor kezdődött a templomban az áldást.kérő 
istentisztelet, melyen az ünnepi beszédet Vá­
sárhelyi János püspök mondotta. Szólott a 
templom hivatásáról s az angol királyi csa­
ládban uralkodó vallásosságról. Buzdította a 
népet, tegyenek szent kötést, mikor fölavatják 
az angol királyi család segítségével megújított 
templomot, hogy buzgón olvassák a bibliát és 
látogatják a templomot. Fülöp Ferenc helyi re­
formátus lelkész ismertette még a templomépí­
tés történetét s mondott hálaadó imát.

Istentisztelet után közebéd volt, melyen fel- 
köszöntők hangzottak el. Az elsőt Vásárhelyi 
püspök mondotta a királyra. Aztán Bethlen 
György gróf főgondnok szólott hálás megemlé­
kezéssel az angol anyakirálynőről, aki a világ 
leghatalmasabb birodalma trónjáról fordította 
gondját a kis székely falu temploma felé. Ezért 
az egész országrészi református egyházkerület

nevében köszönetét mondott Bethlen gróf s kér­
te a jelenlévő angol főkonzult, hogy az angol 
uralkodócsaládnál tolmácsolja a köszönetét s 
az egyházközségnek is azt a jámbor óhajtását, 
hogy őfelségéik továbbra is terjesszék ki ide 
pártfogásukat. Robertson angol főkonzul be-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

lédében köszönetét mondott Bethlen gróf szas 
vaiért s kötelességül fogadta, hogy kormánya 
úHán az angol uralkodócsalád elé terjeszti je­
lentését a templomi ünnepről és az őfehegeik 
iránt kifejezett háláról és ragaszkodásról

A főkonzul különben az angol anyakirály­
né megbízásából több fényképfölvételt is csi­
náltatott. Egyik ilyen fénykép a Rhédey Clau­
dia grófnő sírboltjáról készült, másik a temp­
lom régi emléktáblájáról, melyet annakidején 
az angol anyakirálynő családja helyeztetett el 
a templom falába. További fényképeket véte­
tett még fel az angol főkonzul az újjáépített 
templomról s a templom környezetéről.

Délután még templomi ünnepély volt a, 
faluban.

Meghalt Németh Kálmán,,
a legutolsó gherlai „öreghuszár
Szomorú hírt hozott a posta Dr Németh 

Kálmán plébános édesapja, id. Németh Kál­
mán, a gherlai kilencedik huszárezred első osz­
tálya szolgálatában álló állatorvos hetven három 
éves korában meghalt. Az aranyos humorú és 
közszeretetben álló, kedves ember fia, dr Né­
meth Kálmán karja között fejezte be földi pá­
lyafutását. öt év óta él Vornicenin, fiánál és 
nagyon siratja most a bucovinai magyar falu, 
amelynek népén annyit segített okos tanácsai­
val. nemes szívével, önfeláldozó, jó orvosok 
egész csoportja segített enyhíteni szenvedésén, 
de az életnek megmenteni már nem lehetett.

Áldás az emberiségre!

A dohány
és a

dohányzás
cimü mü megjelent!

Irta dr HOHENBERG JÓZSEF főorvos.

A tartalomjegyzékből: A dohányzás hatasa az 
emberi szervezetre — A dohány chémiai ősz 
szetétele — A nikotin — A nikotin megszo­
kása — A dohányzás hatása a légzőszervekre, 
\ tüdőre, a szívre és véred én vekre — A niko­
tin hatása az emésztő rendszerre — A dohá­
nyos vakság — Az idegrendszer — Heveny 
nikotinmergezés — A dohányzás és az ifjú 
ság — A dohányosok osztályozása — A niko­
tinról való leszokás módjai — A tuberkulózis 
pusztításai a dohányosok soraiban — A niko 
tin okozta feledékenvség — stb., stb., stb. 
•'gén szép kiállításban ára csak 110 lel s portó

Beszerezhető: KÖNYVOSZTALYUNKNAL

Három kilométer
lr«a: Daiíos Sándor

ügy jöttem el ma hazulról, mint dalos, 
szelíd és a szeretet kenetét osztogató ember. 
Mint a derű és mint a béke. Igazán szerettem 
volna mindenkinek odanyujtani a kezemet s 
azt mondani az embereknek:

— Jónapot, kedves barátaim.
Valahogy sikerült a mai napom. Oly ritka­

ság pedig, hogy ezek az únott, szeméttel és bűz­
zel telt, nyűgös és nehéz napok sikerüljenek. 
Az ember rendesen minden órában elüti ma­
gát s percenként a körme alá akad valami 
tüske, amelyet aztán ha kihúz is, utána még 
Sapjog a helye. Ma azonban kezesbárányok 
voltak az órák. Reggel besütött hozzám a nap. 
Borult idő volt pedig s a felhőkön csak egyet­
len tenyényi rés, de azon át, egy pillanatig ne­
kem nézett ki a nap. Más talán nem is látta, 
hogy ma is felszakadt az égi kárpit. És amihez 
hozzányúltam, sikerült. Betű. Kis barkácsolás. 
Életközelség. Még a szeretet is. Pedig hány­
szor nem sikerül a szereteti Hányszor útjában 
áll valami! Hányszor letörik, míg kinyílna 
csápként a zokogva szeretett társ felé. mint az 
üvegszilánk! Kényesebb a szeretet az üvegnél. 
A finom selyemszálnál. Az ölbeli gyermek ked­

vénél. Ma az is ajándék volt, hogy a szeretet 
így ki tudott nyílni bennem, úgy mentem át 
munkára gyalog, hogy hintsem magam, oszto­
gassam a kedvem s az örömem, szétszórjam 
magam, mint a magvakat, mosolyogva men­
tem, mint az öreg nap. gyóntatás után. hogy 
így megkönnyíteti annyi embert, vagy mint a 
paraszt; magos, nyakas, de alázatos a föld 
előtt. Mint a paraszt, akinek a keze búzától 
meleg még. aki vetett.

Munkába mentem s úgy vittem a testem, 
mint egy letakart frigyládát az emberek kö­
zött, a titkokkal és a hívásokkal. Gyöngéd em­
ber voltam és jó, az anyák megmutogathattak 
volna az Ölbeli gyermekeiknek.

Szép lassan jártam és nyugodtan és med- 
resen és mosolyogva, mint a béke. Jöttem ide 
befelé.

Láttam útközben, hogy sirályok halásznak 
a Duna felett és ez szép volt, mint valami kép.

És láttam, hogy a villamosvezető egyetlen 
ijedt gesztussá! leállította a rohanó kocsit, 
amelyben legalább száz siető és szitkozódó em­
ber utazott, akik mind megütötték magukat, 
mert a síneken átment egy olyan négyéves­
forma gyermek. Ez olyan volt, mintha fény 
tört volna ki a földből.

Láttam egy vakot írni. Valami címet írt le 
valakinek egy jókora cédulára. Olyan volt, mint

Megnyugodott lélekkel fogadta a jó Isten „be­
hívó parancsát" a legutolsó gherlai kilences 
öregh uszár.

Németh Kálmán 1863 november hó 
15-én született Kunszentmártonban. Még 
utolsó sóhajában is megemlegetett jó­
ságos szülői Németh József és Veress Mária, 
voltak. Hét testvére éli őt túl: Márta, József, 
Terus, Károly, Etelka, Hetén és Julia. 1803-ban 
végezte el az állatorvosi tanfolyamot a buda­
pesti állatorvosi főiskolán. Egyenes, feddhetlen 
jellemű ember volt, aki tiszteletet és általános 
megbecsülést vívott ki magának. Aranyos ke­
délye közmondásos volt. Kacagtatással gyógyí­
totta az őt körülvevő “ világot. Szipor*
kázó. kedves mondásai szájról-szájra járnak.

Temetése julius 26-án, délután volt a mesz- 
sze környék könnyesen megnyilatkozó őszinte 
részvéte mellett. Gyászolják: özvegye, dobozi 
Csuthy Zulejka és öt gyermeke: dr Németh 
Kálmán plébános, Ibolyka, Demeter Istvánná, 
Mária, Gizella, Kota Petemé és Lenke, vala­
mint unokái: Demeter Erzsébet és Béla, Kota 
Péterke.

A megrendítően szép gyászjelentésből idéz­
zük az alábbi sorokat: „A jó Isten irgalma csó­
kolja őt szíven azért az úri és örök léleknemes- 
ségért, amivel a családját és a közelébe került 
világot átkarolta meleg szivével és két erős kar­
jával. Hiszünk az örök életben, hiszünk 
a feltámadásban, a viszontlátásban. Máskép­
pen el se tudnánk bocsátani a te becsüle­
tes, drága kihűlt kezedet, édes jó Apánk!"

Idősebb Németh Kálmán halálával megint 
szegényebbek lettünk egy értékes és jó ember­
testvérünkkel. akinek derűs szelleme, nemes 
szíve gyermekein és unokáin keresztül maradt 
drága örökségül a világra.

mikor egy kisfiú egy malomkeréknyi kenyér-i 
bői karajt vág.

A Berlini-téren még megnéztem: félnégy 
múlt hét perccel és tudom, hogy ekkor még 
mindenben szépet láttam és mosolyogtam.

Utána vettem észre az első autót. Csikor- 
gott. mert fékezett és csúszott a kövön, mert 
egész nap szemergett az eső. Talán csak emiatt 
a csikorgás miatt vettem észre.

És aztán egyszerre láttam, hogy sietnek 
az emberek. Mindenki elment mellettem és a 
tempómmal senkit nem értem utói.

A mellettem elmenők meglökdostek.
— Bocsánat, — mondtam. — Bocsánat. 

Bocsánat-
Két gyerek kcregetett — adtam nekik. Rög­

tön utána az jutott eszembe, hogy becsaptak, 
nem is, szegények, csak konzorciumot alapítot­
tak s így szereznek pénzt cigarettára talán, 
vagy más tilos gyermeki szórakozásra.

,Láttam az orvost taxiba ülni, műszertás- 
kájával, a műszertáska megcsörrent, mert el­
akadt az ajtóban. A elmet is hallottam, ahogy 
bemondta az orvos, hangosan mondta és ide­
gesen :

— Szemólynök-utca 7.
Az jutott eszembe: tüdő vérzést kapott va­

laki. Vagy öngyilkosság, vagy koraszülés vár 
az orvosra valahol.

/I
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Mihaiathe nemzeti parasztpárti vezér 
naiv beszédet mondott Campuliiiban

í*?0!1 a Jíülpolilikai helyzetről, különösen 
z oroszokkal és németekkel való viszonyunk alaku­

lásáról
Saját tud. A muscelmegyei 

Campulungban nepgyüíést tartott hétfőn dél- 
fw;n«N™2^D Paraszt-párt, amelyen Armand 
tatinescu es Raducanu felszólalásai után Mi- 
hal ache mondott 'hosszabb beszédet.

Buzdította híveit, hogy fokozottabb erővel 
,zen ezzek a taranista-gárdákat, mert ő a po’i- 
ím-!1f l|'()I' l0n,Val,0 kü'zdemet a harctéri kiizde- 
J m fol.vt-atasänak tekinti és ahogy mondotta:

.. ~~ Bátran és életem kockáztatásával telje­
sítettem kötelességemet akkor; ugyanazzal a 
hidegvérrel és kockáztatással fogom teljesíteni 
Pl0 „ 1S’ m'erit„ meg kell őriznem a saját a Te­
norom tisztaságát és az önökét is
, , r~ J?em ,hatnak reám az illetéktelen birá- 
tafok. Nem fogok senkitől nacionalizmust ta- 
nuhii csak azoktól, akik édesanyjuk emlőjéből 
szívtak ezt magukba, mint én is, nem pedig 
zsidó és német bankok emlőiből. Én, mint 
falusi tanító, eltávolítottam ammakidején a fa- 
Jinmibol úgy a kisebbségi, mint pedig a román 
parazitákat s mindent a falusi szövetkezetek 
kezere juttattam. A harctéren úgy végeztem a 
feladatomat, hogy Ferdinand király megcsó­
kolt, Joffre tábornagy pedig megölelt érte 
Nekem gyava szökevények ne adjanak lecke- I Két.

— De mégis van reménység, — mondotta. 
— Keménység lehet abban, hogy a nagy álla­
mok: Anglia, Franciaország és Olaszország 
nem fogják elhagyni a béke ügyét; továbbá, 

,®őy az ország egészséges erői kitermelik az 
eliJe-nihatást és végül reménység az uralkodó 
bölcsességében. De most különös gonddal kell 
foglalkozni az ország külpolitikájával mert a 
külpolitikai helyzetnek függvénye a belpoli­
tika.

Tiszteletben kell tartanunk 
más államok belüqyi kormányzatát.
~ Értesülésem van arról, hogy a francia 

kormány kifogást emelt- az ellen, hogy a román 
sajtó beleavatkozzék Franciaország belii2*yei;be.

Igaza volt Titulescu külügyminiszter­
nek. mikor kijelentette, hogy a mi belügyeink- 
be más államok nem avatkozhatnak,

Mi tiszteletben kell 
tartsuk minden állam kormányát. Tiszteletben 
tartom úgy a francia, mint a német kormány­
zati rendszert. Ha a német állam Hitlerrel tart, 
az ő dolga, engem csak az érdekel, hogy mi­
lyen szándékai vannak Hitlernek és a német 
államnak az én hazámmal? Ugyanez a helyzet 
Oroszországgal. tiszteletben tartom az oroszok 
politikáját, ami az ő beliigyeiket illeti; az ő 
dolguk, hogy milyen kormányuk van. Engem 
csak a határaim biztonsága érdekel s az. hogy

Az utcasarkon megvertek egy kutyát. Egy 
szépen fésült, ápolt kutyát, egy szépen font bi­
valykorbáccsal. egy szépen festett úri asszony. 
Durván és olyan kegyetlenül verte, mintha em 
bér lenne.

Tülköltek a mentők.
Egy rendőr valakit kergetett, és kipuk­

kant- egy pneumatik.
Láttam az étkezde ajtaján a táblát: menü 

■>0 fillér és tele volt- szegény evőkkel a terem. 
A ruhájuk vegyes volt. de az éhségük egy­
forma.

Jobbra cipőre alkudtak, halra ruhára. A 
villamos-vezetékben ötszáz-voltos áram kerin­
gett. Tíz méteren belül legalább ezer lóerő őr­
jöngött- a motorokban. Félöt volt és egyszerre 
kirobbant a lámpákból százezer gyertyafény. 
Színek ömlőitek és iramok keresztezték egy­
mást.

így értem be a munkahelyemre és nem 
volt, bennem semmi béke, semmi jóság, semmi 
szentség. Seholse találtam azt- a magamat-, aki 
elindult- hazulról, pedig nem tettem meg töb­
bet három kilométernél az emberek között. És 
csak arra figyeltem fel a kapuban, hogy lihe­
gek.

Mert- már többszáz méteren keresztül szin­
te szaladtam.

a kommunizmus ne hatoljon be a mi orszá­
gunkba.

Az olasz—román viszony 
és a dunavöltivi kérdés az osztrák— 

német kiegyezés után.
— Kijelentem, hogy csatlakozom e felfo­

gáshoz. bárki legyen is az. aki garantálja ha­
tárainkat és szövetségeseink határait, az a mi 
jogszerinti szövetségesünk. Még kijelentem, 
hogy az ország érdeke, hogy jó szomszédi vi­
szonyban éljen egy 170 milliós néppel s hogy 
csak tőlünk függ, hogy ez a nép ne avatkozzék 
beje a mi belügyeinkbe, amelyekben meg kell 
őriznünk teljes szuveréniiásunkat. Még kijelen­
tem, hogy nem tennék különbséget Németor­
szág és Oroszország között, ha barátsági szer­
ződésről volna szó, feltéve, ha biztosítják hatá­
rainkat-.

— Csak ilyen külpolitikát lehet követni, 
különben káosz áll elő.

Az olasz-román viszonyról ezeket mondtat' 
Mihalache:

— Mussolini megtisz;,.- I azzal, hogyíj
kihallgatáson fogadott. Ezt mondtam neki:i 
Mussolini úr, ön jól tudja . hogy minden út1 
Rómába vezet, A mi érzéseink már régóta Ró-" 
ma felé irányulnak, de ez az út nem vezethet 
Budapesten át, hanem csak a mi szövetsége-1 
sóink fővárosain keresztül. Boldogok lennénk 
tehát, ha az Olaszországgal való szövetség felé1 
haladhatnánk, de kizárólag határaink biztosí­
tásának előfeltételével.

Az osztrák-német- megegyezésről így bes 
szélt többek között:

Nem lehet tudni, hogy Németország 
meg van-e ezzel elégedve. Nem lehet tudni, 
meddig megy az olasz-német megegyezés? 
Mindenesetre új probléma merült fel előttünk: 
a dunavölgyi gazdasági megegyezés, amit a 
Kisantant hiába igyekezett megvalósítani. Most 
már nem hozható létre Olaszország és Német­
ország együttes közreműködése nélkül. Ez, 
mondom, új probléma, amit idejében tanulmá­
nyozni fogunk.

— íme. mennyi fontos kérdés, amelyekkel 
a kormány egyáltalában nem foglalkozik.

Mihalache végül az országban egyre vesze­
delmesebb méreteket öltő anarchiát ostorozta 
amelyért a kormányt- tette felelőssé s azt a 
vegkovetkeztetést vonta le. hogy ebben a kor- 
ni any ban nem lehet tovább bizalma sem az 
uralkodónak, sem pedig a népnek.

A spanyol fölkelők 
valamennyi állammal közük 
a horgos! nemzeti kormány 

megalakulását
Malagában a fölkelők előhaladnaft, Toíedot a kormánycsapafok visszafoglalták

Londonból jelenítik: A Reuter giibraMári 
jelentése szerint- a Malaga-tartományhoz tar­
tozó Estepona környékén súlyos harcok folytak 
A harcoknak _ 600 halottja 'és 1200 sebesültje 
van. A kormánycsapatok végül is kénytelenek 
voltak megfutamodni és Esfe-ponát a neon-zeti 
csapatok szállták meg.

Ceutábó! többszáz idegen-légiós katona 
érkezett a fölkelők támogatására.

Lisszaboni jelentés szerint- Franko tábor­
nok értesítette a tangeri portugál konzult, hogy 
valamennyi hatalommal közölni fogják a bur- 
gosi uj kormány megalakulását, Cabanellas 
vezetése alatt.

A_ madridi rádióállomás közlése szerint a 
fölkelők által elfoglalt városokat a kormány 
repülőgépei bombázzák. Ugyancsak a madridi 
rádió szerint a toledói fölkelők megadták ma-

a kormánycsapafok megszállták

limer Adóit a bayerutm ünnepseneken.
Hitler vezérkancellár végighallgatta, a ..Lo­
hengrin“ díszelőadását, a szünetekben pedig 
Papén bécsi német követtel folytatott jelentő­

ség teljes megbeszéléseket.

gukat és 
Toledót.

Hadállás anqol leírás szerint.
Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­

rint a spanyolországi öt főhadsz in-téren pilla­
natnyilag a következő a helyzet:

1. Északon, San Sebastian körül heves 
harcok folynak. San Sebastiantó-l keletre a fö'- 
kelok Olyarzum melletti győzelmük következ­
teben jelentékeny előhaladást tettek.

2. A központi Spanyolország a madridi 
kormány kezében van. A fővárostól északra 
eddig még a kormánycsapatok vannak fö­
lényben.
, ,3- Madridtól délre a kormánycsapat ok el­
foglaltak Toledót.

4 Dél-Spanyolország nyugati része és 
Andalúzia a tölkelőké. Ezek csapatai jelenleg 
Malaga felé nyomulnak előre.

Spanyol-Marokkó és Majorca-szigete a fölkeltik kezén van.
A Daily Mail jelentése szerint a fölkelők 

net ^had-oszlopa 50 ezer emberrel Uj-CastiMia 
erdős terepén lassan nyomul előre Madrid felé.

A jövő rém drámája 
és annak próbaelőadásai.

A Times jelentése szerint Madrid legna­
gyobb színhazat, a Font-atlba-szimihámt a szák- 
szer vezetek lefoglalták és homlokzatán a kö­
vetkező felírást helyezték el:

„Itt fog éle/rekelni a burzsujművészet 
hamvaiból a rémdráma“.

A Daily Mail írja, hogy Peunte Can-t os-ban 
a kommunisták a foglyokat a templomba zár­
ták es a épületet rájuk gyújtották. Sok fogaiv 
megörüli a borzalomtól, mások pedig a tem­
plom magas ablakaiból az utcára ugrottak és 
agyonzuzifák magúikat. Sok helyen ' kereszt.re- 
f eszi fenek ártatlan embereket, hogy titkokat 
csikarjanak ki belőlük.

Véres harcok Saraciossáért.
Madridból jelentik: Gatalooiából érkező 

hírek szerint a kormánycsapatok véres harc 
után. rohammal efoglalták Saragossát,.

Más értesülés szerint viszont a fölkelők 
vannak előnyben és Mola tábornok csapatai 
tovább nyomulnak Madrid felé.

1 - f.' 8F4SB? * . • 1
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A pénziigyigazgatóság késedelmes- 
kedik a nyugdijak fizetésé vei

Lényeges változások a katonanyugdíjak kifizetésénél

E lap hasábjain már többször megírtuk, hogy 
az egész országban Oradeán fizetik a nyugdijakat 
a legrendetlenebbül. A pénzügyminiszter mar 
több Ízben is rendeletet küldőt az összes pénz­
ügy igazgatóságok hoz, hogy a nyugdíjasoknak 
minden hónap 26-ig fizessék ki a' járandósága.- 
Itat. Ezzel szemben az oradeai pénzügyigazgató- 
sag már két hónap óta elmaradt a nyugdijak 
fizetésével es legutóbb is a júniusi nyugdijakat 
jülius 8-án fizette ki. Felesleges mondanunk, 
hogy ez a késedelem milyen nehézségedet okoz 
a nyugdíjasok kis háztartásában. A lakósorsban 
levő nyugdíjasokat érinti legérzékenyebben a 
nyugdijak késedelme, mert nemcsak, hogy éle­
lemhez nem tudnak jutni, de egyes lelketlen há- 
tigadák a legdurvább módón járnak el velük a 
Késedelmes házbérfizetés miatt.

Hol fizetik a tisztek nyugdiját 
a jövőben?

Az utóbbi napokban az a hir terjedt el Ora- 
Sfán, hogy a katonatisztek nyugdiját a jövőben 
aem a pénzügyigazgatóság fogja folyósítani, ha­
nem a hadkiegészítő parancsnokság fizeti. Ide 
kell benyujtaniok a nyugdíj-könyvecskéket is 
számfejtés végett. A rendelet nagy érdeklődést 
váltott ki a nyugdíjasok körében.

Ugyanis az e-lső híradások és a lapok közlé­
se szerint az összes, úgy a román, mint a volt 
osztrák-magyar hadseregben szolgált katonatisz­
tek már elsejétől a hadkiegészitőné-l kapják a 
nyugdijakat. Viszont az összes nyugdíjazáshoz 
szükséges iratokat továbbra is a pénzügy igazga­
tóságon lehet intézni és beszerezni, ami körül­
ményessé tette volna a nyugdijakhoz a hozzá­
jutást.

Előbbi értesülések szerint a hadki-egészitő pa-

a borravaló Mmm
Megszüntette a városi tanács a borra- 

vaióienászert a hotelekben
Az átmeneti tanács tegnap délutáni ülésén 

napirendre került a négy oradeai nagy szálloda 
tulajdonosainak beadványa, amelyben azt kér­
ték, hogy a tanács szüntesse meg a borravaló 
rendszert ezekben a szállodákban.

A hotel-tulajdonosok a szoba árából befolyó 
bruttó jövedelemből 15 százalékot ajánlottak fel 
a. hotel-alkalmazottaknak, azaz 15 százalékkal 
kérték a szobák árainak fölemelését.

A tanács méltányolta a kérés szociális hát­
terét és miután valamennyi tanácstag azon a vé­
leményen volt, hogy a borravaló-rendszer meg­
alázó és a hotel-alkalmazott, aki az érkező és tá­
vozó vendég felé kinyújtja a kezét, hasonló az 
utcai koldushoz, ezért eltörölték a borravaló 
rendszert a hotelekben.

A rendelet már ma életbelép és az oradeai 
nagy hotelekben megszűnt az alkalmazottak 
megalázó sorsa, amennyiben 15 százalékot kap­
nak a bruttó bevételből, a vendég a jövőben a 
főnöknek fizeti ki a borravalót anélkül, hogy 
bárkinek is a tenyerébe hullajtaná a pénzt...

Kirándulás. Az oradeai „Kolping“ Sport­
egylet turista szakosztálya augusztus hó 2-án 
kirándulást rendez Stána de Vale-ra. Részvételi 
díj 115 lei, tagoknak 100 lei. Jelentkezni lehet 
az egyesület székhazában, Str. Alexandri 13. 
Telefon 843.

Temetések. N a g v Imre volt mészá­
ros és hentes iparos, az iparos-aggok házában, 
78 éves korában meghalt. Temetése 28-án dél­
után 6 órakor volt a Ru-lilkovszky temető kato­
likus kápolnájából. — Nagy József 17 éves ko­
rában hirtelen elhunyt. Temetése 28-án dél­
után 6 órakor volt- a Ruták ovsz-ky temető kato­
likus kápolnájából. — Mór govan Vio-rica meg­
hall Temetésé 28-án d. u. 5 órakor ment, végbe 
Str. Vapoirolui 7. sz. gyászháztói („Caritas“).

LAPÁRUSITÁSRA emberek magas százalék­
kal felvétetnek. Jelentkezés a kiadóhivatalban.

rancsnokság csak a katonatisztek nyugdiját fo 
lyósitja, mig az altisztek nyugdiját további a 
a pénzügy igazgatós ág fizeti. A miniszteri rende­
let nem érintette a katonatisztek özvegyeim** 
nyugdijkérdését és kétséges volt, hogy a jövőben 
honnét kapják nyugdijukat.

A legnagyobb bizonytalanság uralkodott a 
nyugdíjas katonatisztek és azoknak özvegyei kö­
zött, amit még növelt az is, hogy a hadkiegészí­
tő parancsnokságon érdeklődésünkre kijelentet 
ték, hosy a fenti rendeletről semmit sem tudnak.

A nvucfdiicvsztálv íőmökőBCii
nyilatkozata.

Felkerestük C hr ist e a pénzügyi tanácsost, 
a nyugdijosztály főnökét, aki a tiszti nyugdíja­
sok fizetéséről a következőket mondotta:

— Valóban érkezett a fentiekhez hasonló ren­
delet a pénzügy igazgatósághoz, de az előbbi hír­
adások nem felelnek meg a valóságnak. Ugyan­
is a rendelet világosan kifejezi, hogy az uj ro­
mán nyugdíjtörvény értelmében a jövőben azok 
a román hadseregben szolgálatot teljesített ka­
tonatisztek. akiket az uj román nyugdíjtörvény 
szerint nyugdíjaztak, ezentúl a hadkiegészítő pa­
rancsnokságnál kapják kézhez nyugdijukat.

— Mi a rendelet vétele után — folytatta 
Chris-tea ügyosztályfőnök — érdeklődtünk a 
pénzügyminiszternél, aki megerősítette, hogy a 
rendelet csak azokra a katonatisztekre vonatko­
zik, akik a román hadseregben aktív szolgálatot 
teljesítettek és 192-1 után, az új román nyugdíj­
törvény szerint mentek nyugdíjba. A volt- osztrák 
—magyar katonatisztek és azoknak özvegyei to­
vábbra is a pénzügyigazgatóságon kapják meg 
nyugdijukt.

VIDPS7.TS GYULA.

A Református Kör ének­
karának bemutató es tje

Vasárnap este a Ref Kör (Internátus) ud­
varán tartja az énekkar próbahangversenyét, 
melyen a satmari IV. kerületi dalosversenyre 
előkészített darabok mellett művészi magán­
számok gazdagítják a programot.^ Megnyitó 
beszédet, mond Csornák Béla. a Kör lelkész- 
elnöke. Bárd Oszkár—dr Bródy Miklós: Férfi 
ének című művét énekli a Kör Énekkara Ban- 
csik János karnagy vezényletével. Szaval Vo- 
lentikhé Röff Etus. Vidám jeleneteket, rögtö­
nöznek Széles Gábor és művésztársai. Tárcza: 
Kislány baja. Előadja a Kálvin kórus. Vezé­
nyel. Vüállyos Ilonka énektanárnő. A dalolás 
lelke címen Szennycssy József s. lelkész tart­
előadást. Műdalokat énekel H. A. énekesnő. 
Modern költőktől szaval Szűcs János. Dr Ka­
locsa—Gál: A szerelem című művét előadja a 
Kör énekkara. A közönség szolgálatára kitűnő 
fagylalt lesz.

Az oradeai ingatlan ügynökök szindikátusa
nagy érdeklődés mellett tartotta meg Popoviciu 
Sándor elnöklete alatt választmányi ülését. A 
szindikátus elhatározta, hogy a közvetítési díj 
összesét úgy az eladó, mint a vevő részéről egy- 
ön tétül eg 2 százalékban állapítja meg. Ezután 
elhatározta, hogy a házéi ed,ásókra vonatkozó 
megbízásokat egyöntetű szövegben állapítja meg 
s elhatározta, hogy a dr Várad! Ödön jogtanácsos 
által szerkesztett szövegű megbízólevelet kinyo- 
matja és tagjai rendelkezésére bocsátja. Ezután 
Juricskay Béla társelnök jelentést tett a segély­
alap állásáról. Popoviciu Sándor elnök jelentést 
tett az újabban belépett tagokról. Ezután a szin­
dikátus elhatározta, hogy a megbízások átvétele, 
valamint az információk írásbeli megadása al­
kalmával az érdeklődőktől a nyomtatvány icölt 
séget beszedi.

A Háztulajdonosok
Szövetsége augusztus; bér- 

negyedi tájékoztatója
Közli: Dr Lengyel Zsigmond
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kelésükre "illának. Ugyancsak ezeken a helye- 
ken a bérleti szerződéseket kívánatra ki is o- 
bl és tagjaink a háztulajdont érdeklő minden 
kérdésben díjtalanul felvilágosításokat is nyer

hetnAz összes városi adókat- és taxákat- a már 
ismerteteti szabályrendeletek alapján es azok 
rendelkezései értelmében kell fizetni.

A tulajdonosok által fizetett többlet vizeli jak 
tárgyában azt az ígéretet nyertük, hogy a vízmű 
az elemi csapások folytan előállott tobb.et- 
vízdíjakat bizonyos kísérleti időtartam lejártá­
val a kárt- szenvedett tulajdonosok javara lógja 
írni és így őket kártalanítja.

Újabb teherként jelentkezik a pénzügy­
minisztérium által „Különleges községi alap 
pond ul special comunal) címen a tolyo kincs­

tári évre engedélyezett 2.5 százalékos uj köz­
ségi pótadó, amelyet kizárólag a háztulajdono­
soktól szednek be. ,

Az egyéb életfoglalkozást, folytatók 1 szá­
zalékos ilyen pótadó megfizetésére vannak kö- 
telezve.

Ezeket- a pótadókat, a város javára a többi 
pótadókkal együtt a kincstári közegek szedik 
be. és illetve ezeket- a kincstár adóhivatalainál 
kell befizetnünk.

Ezek szerint tehát a kincstári adóhivata­
loknál 1936 április 1-től kezdődöleg az eddigi 
22 százalékos adó és pótadók helyett 24.5 szá­
zalékot. kell befizetni negyedéves részletekben.

A fronttaxa tekintetében utalok korábbi is­
mertetéseimre és ezeket kiegészítem azzal, hogy 
a köztisztasági üzem már megalkotta az új 
szabályrendeletét. Ezt a szabályrendeletet a bel­
ügyminisztérium a folyó évi június hó 11-ikén 
jóvá is hagyta.

Minderről a „Monitorul Comunal“ című 
városi közlöny nyújtott felvilágosítást.

Ennek folytán tehát kétségtelen, hogy 1936 
június tt-tő! kecdve a köztisztasági üzem csak 
az újabb szabályrendeletbe foglalt, az eddigi­
nél a legtöbb esetben lényegesen kisebb front- 
taxák beszedésére jogosult és kétségtelen az is, 
hogy a háztulajdonosok terhére a taxákat eme­
letenként és suterénenként nem többszöröz­
heti.

Minthogy pedig a köztisztasági üzemek 
ennek dacára a magasabb taxákat szedte be. 
tehát a kárt szenvedett- ház-tulajdonosok kérjék 
a túlfizetett összegeknek a visszatérítését vagy 
pedig egyéb taxáikba beszámítását.

A villamosmű az óra kölcsöndíját és a re­
dactor díjat 2.5 százalékkal emelte.

Kérvényezzük ezeknek a díjaknak a le­
szállítását. Egyben folyamatban van a kísérleti 
eljárás arra nézve, hogy nem volna-e előnyös a 
redaktordíj megszüntetése végett a villany­
áramnak száraz elemekkel való pótlása.

A városi adó- és taxaügyekben rövidesen 
megindulandó fellebbezési eljárásban figyel­
meztetjük a háztulajdonosokat, hogy a ki­

tűzendő tárgyalásokon személyesen vagy kép­
viselőik útján okvetlenül megjelenjenek.

Meg nem jelenésük a fellebbezés elutasítá­
sát eredményezi.

Ha a fellebbezés eredményre nem vezetne, 
úgy bíráltassák el a kérdést ügyvédjükkel és 
ennek szakvéleménye alapján és ügyvéd 
igénybevételével adják be felülvizsgálati kérel­
müket.

'
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Az angol alsóház száz szótöbb­
séggel bizalmat szavazott 
a kormány külpolitikájának

elleni jelentette, hogy az olaszofe
ellem FoSdhozt-iengen tolkeszultseg szüksége megszűnt. — Vj béke­

kötés íesz az öthatalmi értekezlet
Londonból jelentik: Eden hétfőn bejelen­

tette az alsóházban, hogy nincs többé szükség 
azokra a biztosítékokra, amelyeket Anglia az 
aoesszm háború idején egyes földközi-teng éri 
állam oknak adott. Utalt arra. hogy Olaszország 
az erdeiklt államokhoz eljuttatott közlései ér­
telmében a megtorlások politikáját végleg le­
zártnak tekinti és ennek fejében az európai 
együttműködésre hajlandó. Bizonyára a Ház is 
úgy vélekedik, hogy ez az értesülés indokolttá 
teszi azt a megállapítást, mely szerint nem ál! 
többé fent a földközitengeri biztosítékok szük­
ségessége.

Eden bejelentését a Ház nagy éljen­
zéssel fogadta.

ja és sok ellentétes követelés között. Egyik leg­
nagyobb nehézség az önrendelkezési jog elve 
volt. Ennek köszönhető Danzignak külön vá­
rosállammá való kiszakítása, Németország ket­
téválasztása az úgynevezett lengyel folyosóval s 
még egyéb hasonló rendelkezések. Mindez súr­
lódásokra adott okot. de remélhető, hogy ezek 
csak ideiglenes megoldások, melyeket jobbak­
kal fogunk pótolni. Ha Franciaország megtar­
totta volna leszerelési ígéretét, most is Strese- 
mann és Brünning szabású német államfér­
fiakkal volna dolgunk. 1931-ben Franciaország­
nak 4 millió. Csehországnak 1 millió. Lengyel-

ÉLÉNK ANYAGCSERE
Anyagcserezavarok elveszik *
munkakedvel, bágyadtságet és 
gyors elfáradás! okoznak 
LEOPILLS az ellenszere e zav« 
noknak; tisztán növényi anya 

gokból készült szer.
ANYAGCSEREZAVAROKNA!

te«át csakis

LEOMLLJ
Dobozokban 30 és 80 leiért 
minden gy ó gj t » 0 11 á r A • »

KIHAT 
AZ EGÉSZ 
SZERVE- 
ZETRE

e> trover iában alpha A

Leopills kizárólag növmvi anyagokból készült 
hashajtó.

országnak 2 millió katonája volt, szemben Né­
metország 100 ezer katonájával.

Bizalmi szavazat.
Eden záróbeszéde után a Ház 240 szavazat­

tal 143 ellenében elvetette a szabadelvű ellen­
zék javaslatát, mely a külügyi költségvetés le­
szállítására irányult.

Edén nyilatkozata a gyarmatok kérdéséről
Nem ígéri a nemei gyarmatok visszaadását, hanem a gyarmati 

nyersanyagok íobb elosztásával keres megoldási
Londonból jelentik: Eden hétfői alsóházi 

beszéde során a gyarmatok kérdésére is kitért.

A külügyminiszter elmondotta ezután, 
hogy a tervezett öt hatalmi értekezletre meg- 

1 hívták Berlint és Rómát is. Az angol kormány 
:kedvező választ remél.

Ha Olaszország es Németország elfo­
gadja a. meghívást, akkor ez megbé­
kélést jelent nagy általánosságban. De 
a megvalósítás módszereinek megvá­

lasztása sok tanácskozást igényel.
A Pardanelilia-értekeziletről kijelentette, hoa-v 
,ez az értekezlet nagyon becses példát szoígál- 
itat arra, milyen haladást lehet elérni a szerző­
mé sek felülvizsgálásának békés módszereivel.

A danzini kérdés. — A Nép- 
szövetséq átalakítása.

; Eden ezekután kijelentette, hogy az angol 
^közvélemény rokonszenvvel van Lester danzi- 
;gi népszövetségi főbiztos iránt, aki feladatát 
Ühíven teljesíti. A Népszövetség átalakításának 
.‘kérdését szeptemberben fogják tárgyalni és a 
[«döntéstől függ. hogy milyen szerepet játszhat a 
|Mépszövetség az elkövetkező nehéz évek alatt. 
A kérdések jórésze megoldódnék, ha az egesz 
[világ kötelezné magát arra. hogy a támadó el­
illan nemcsak gazdasági és pénzügyi, hanem 
^hadügyi téren is fellép s különösen helyes vol- 
:na az ilyen kötelességvállalást a haderők együt- 
jtes, csökkentésével összekapcsolni. Az angol kor­
mány minden alkalmat megragad arra. hogy 
s fegyverkezés csökkentését elérje.

Lloyd Georqe a tulfeqyverkezésről.
Lloyd George kijelentette, nem tagadja, 

‘hogy a Versailles! szerződés megalkuvásos ki­
egyezés volt Wilson és Clemenceau álláspont-

Hangoztatta. hogy az angol kormány teljes 
mértékben belátta, milyen fontos a mandátu- 
mos területek kérdése.

— Ismerjük a kérdéshez fűződő érdekeket 
— folytatta — s örömmel volnánk hajlandók 
a NépczöveUésr égisze alatt tartandó értekezle­
ten erről a kérdésről tárgyalni és a nekünk ju­
tó szerepet vállalni. A mandáfumos területek 
átruházása azonban az összes mandátumos ha-

Kiegyező tárgyalások 
a Vatikán és Német­

ország között
Bécsből jelentik: A Reichspost tudósítója 

beavatott római körökből úgy értesül, hogy 
Berlinben a Vatikán követe megbeszélést foly­
tat a birodalmi kormánnyal a Vatikán és Né­
metország közötti nézeteltérések kiküszöbölésé­
re. Minden remény megvan arra, hogy az olasz­
német, viszony javulása és az osztrák-német, 
megegyezés következtében a Szentszék és a 
német, birodalom között meg is történik a ki­
egyezés.

talmakat érintené, ezekkel pedig az angol kor­
mány még nem tárgyalt.

Ami Angliát illeú, az átruházás er­
kölcsi, politikai és jogi nehézségeket 
vetne fel és őszintén kijelenthetem, 
hogy ezekre nem találnánk megoldást.
— Ezért- reméljük, hogy tekintettel az álta­

lános politikai helyzetre, sehol sem fog olyan 
kívánság megnyilvánulni, mely újabb nemzet­
közi ellentétek hullámait verhetné föl. A gyar­
matok átruházása helyett a nyersanyagok jobb 
elosztásával kell megoldást elérni.

Német leneftiiM érkeztek 
San Sebaslianból Münchenbe

Münchenből jelentik: A „Deutschland“ 
cirkáló San Sebastianból 382 német menekül­
tet hozott Münchenbe.

A meneküíek elmondották, hogy a kom­
munisták szétrombolták a nemzeti szocialisták 
barcelonai székházát, a német munkásházat s 
a Lufthansa ottani épületét.

Megerősítik a menekültek azt a hírt Le 
hogy a kommunisták valamennyi templomot, 
és kolostort felgyújtottak s a berendezésüket

A beomlott budapesti bérpalota.
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Jeleztük már a borzalmas szerencse tlenséget, amely Budapesten, a Rákóczi-uton 
történt. Egy négyemeletes sarokház összedőlt és az eddigi következtetések szerint 
nyolc embert maga alá temelett. Az emeletes ház magasságú romokat addig nem le­

het eltakarítani, amíg a palota épségben maradt szárnyát meg nem erősítik.

nyilvánosan, máglyán égették el.

Egy Loejtrde&bSi ímzmxíazó 
zarándok csodával haláros 
mádon hárította el a tömeg 
hatasztráláí

Sopronból jelentik: Néhány nappal ez­
előtt soproni zarándokcsapat érkezett Lour- 
desból A zarándokok között, volt Paulkovics 
József tápiósülyi vasúti raktárnak is, aki Sop­
ronból a Győr felé tartó motorosvonaton uta­
zott tovább. Útközben valami szorongó érzés 
lett úrrá Paulkovicson, valami azt súgta neki, 
hogy rövid időn belül nagy katasztrófa éri 
a motorost. A raktárnok hosszas rábeszélésé­
re a vezető a nyílt pályán megállította a ko­
csit. Első pillanatra kiderült, hogy valóság­
gal csoda történt, mert ha nem állnak meg, 
perceken belül bekövetkezik a katasztrófa, a 
motoroskocsi fékje elszakadt és meglazult a 
kocsi eleje is. Ebben az ügyben a vasút vizs­
gálatot rendelt el annak megállapítására, ho­
gyan történhetett a fékszakadás és terhel-e 
valakit felelősség a súlyos hiba bekövetkezése 
miatt.

é
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I
Ha Hartwig 
nem tör ki
1914-ben

nem hal meg, 
a világháború
Érdekes részletek báró Giesl, 
belgrádi követ emíékirataibói

Huszonkét évvel ezelőtt, 1914 Julius 
28-án tört ki a világháború. Az évfor­
duló alkalmából módunkban van igen 
érdekes részleteket közölni báró Giesl 
Wladimir belgrádi követ emlékirataiból; 
amelyekben Hartwig orosz követ ha­
láláról ir történelmi jelentőségű részle­
teket:

Bécsben jártam jelentéstétel céljából és 
1924 július 10-én délelőtt érkeztem vissza Bel­
grádiba. Alig értem lakásomra, máris felhívott 
az orosz cári követ, aki rendkívül fontos tár­
gyalás céljából este kilenc órára jelezte látoga­
tását. Meghívásomat hogy nálam vacsorázzék, 
azzal a megjegyzéssel hárította el, hogy Sándor 
trónörököst, a régenst- látja vendégül vacsorára.

A kitűzött időben Hartwig kocsiján hajta­
tott el hozzám. Kérdésemre, amellyel egészségi 
állapota iránt érdeklődtem s hogy vájjon miért 
maradt forró nyári idényben is Belgrádban, ez­
zel a megjegyzéssel válaszolt: „Kedves Bará­
tom, sokkal fontosabb dolgokról kell önnel 
tárgyalnom, mint az én egészségem. Holnap­
után Péter napja van. a király névünnepe, ek­
kor még feltétlenül itt kell lennem, — az ün­
nepség után azonban azonnal az én kedves Bé- 
csernbe utazom s onnan tovább rövid tartózko­
dás után Nauheimbe megyek“.

Hartwig őszintén rajongott Becséit
Véleménye szerint az osztrák főváros az 

; egyetlen hely Európában, ahol jól ehet, ihat, 
kellemesen szórakozhat és általában jól élhet 

, az ember. És Hartwig szeretett jól élni...
Az orosz követ súlyosan szívbajos volt,
lábai időnkint derékig megdagadlak s
közben asztmatikus rohamok gyötörték.

Röviddel, mielőtt hozzám megérkezett volna, 
olyan súlyos asztmaroham vett rajta erőt, hogy 
fuldokolni kezdett. Követségi lakosztályának 
valamennyi ablakát kinyittatta, hogy levegőhöz 
jusson.

Eszmecserénk során az orosz követ erélye­
sen megcáfolta azt a híresztelést, amely szerint 
Ferenc Ferdinand trónörökös halálakor nem 
bocsáttatta volna félárbócra a követség lobogó­

ját. Állítása szerint ez azonnal megtörtént, de a 
lobogó fennakadt az épület tetejének egy ki­
ugró részében, úgyhogy olyan látszatot keltett 
az utcáról nézve, mintha nem függne félárbó- 
con.

Hartwig hangsúlyozta azt is, hogy szemé­
lyesen vett részt a főhercegi pár lelkiüdvéért 
mondott rekviemen s hogy ez alkalommal a 
Vaskorona-rend 1. osztályának csillagát viselte. 
A továbbiakban azt is hangoztatta, hogy az ő 
állásfoglalásának volt köszönhető a diplomáciai 
testület egyértelmű intézkedése, amely szerint 
a követségek épületein kivétel nélkül a gyász­
ünnepség befejezése utáni időig félárbócra bo­
csátották a lobogókat, amire egyébként csak 
uralkodók halála alkalmával kerül sor.

— Remélem, nem kételkedik kijelentéseim­
ben — szólt Hartwig, mire én ezt válaszoltam:

— A magyarázatot kielégítőnek tartom és 
az ügy, véleményem szerint elintézettnek te­
kinthető.

Ezek után a következő komoly és szinte 
baráti bizalmasságot feltételező kérdéssel for­
dult hozzám az orosz követ:

— Hajlandó ön most velem barátilag kö­
zölni, hogy voltaképpen mik a Monarchia ter­
vei Szerbiával?

A kérdés természetesen nem ért váratlanul 
s így arra annak részletes indokolásával vála­
szoltam, hogy minden tervezett intézkedés a 
Szerajevóban megindult vizsgálat eredményé­
től függ.

Végül hangsúlyoztam, hogy semmi körül­
mények között nem történne olyan lépés, amely 
Szerbia szuverenitását érintené. A beszélgetős 
további során emlékeztettem Hartwigot arra is, 
hogy a császári és királyi kormány Erzsébet 
királyné tragikus halála alkalmával pillanatig 
sem merlegelte, hogy a tragédiáért Svájcot, 
vagy Olaszországot felelőssé tegye.

Szavaim hallatára Hartwig nehézkesen fel- 
emelkedett a kerevetről, kezet szorított velem és 
melegen, őszinte baráti hangon jegyezte meg:

— Nagyon köszönöm — komoly baráti 
szolgálatot tett nekem és súlyos gondtól men­
tett meg! Es most még valamit — folytatta to­
vább — de ezt is csak barátilag...

Eíső i<alaszfrrófo ct katasztrófa-avmáhan
Ezek után Hartwig hirtelen elsápadt és a 

Kerevetről lassan lecsúszott a földre ...
Nem tartott tovább néhány percnél, máris 

megérkezett az orvos, aki a szomszédban la­
kott. Felemeltük és a kerevetre helyeztük a sú­
lyos testet,

Az orvos még kámforinjekciót adott
Hartwignak, de lemondóan intve adta
tudtomra, hogy az orosz követben már 

nincs élet.
Amikor aztán megvizsgálta a halottat és 

megpillantotta Hartwig szinte alaktalanul meg­
dagadt lábait, az orvos meglepetésének adott 
kifejezést afölött, hogy ilyen rendkívül súlyos 
szívbajjal a követ mindeddig egyáltalán élet­
ben maradhatott.

A magam részéről még mindig abban re­
ménykedtem, hogy talán mégsem következett 
be a katasztrófa? Figyelmeztettem az orvost, 
hogy Hartwig még hallhatóan hörög. Az orvos 
erre felvilágosított, hogy ezt a zörejt már csak 
a halott tüdejéből távozó levegő okozza.

A történtek után Hartwig kocsiját vissza­
küldi em az orosz követségre és értesítettem 
Strandmann ügyvivőt, valamint Hartwig leá­
nyát — Hartwigné történetesen Belgrád­
ban tartózkodott, — hogy a követet ná­
lam tett látogatása alkalmával rosszul lét fogta 
el. Mind a ketten kisvártatva meg ts érkeztek 
hozzám, de Hartwig leánya nem annyira az 
apja elvesztése fölött érzett kétségbeesésének.

mint inkább az irántam érzett bizalmatlansá­
gának adott kifejezést; igen furcsa es különös 
magatartást tanúsított Strandmann ügyvivő is.

Először azt a kérdést intézte hozzám, hogy 
a követ mit fogyasztott nálam a látogatás alkal­
mával? Erre csak azzal válaszolhattam: „Sem­
mit!“ — és a mintegy 15—20 cigarettacsutkára 
mutattam, amelyeket Hartwig az alig húsz­
perces látogatás ideje alatt elszívott, Hartwig 
kisasszony ezalatt gondosan megszagolta a 
kölnivizes üveget, amelynek tartalmával felesé­
gem a haldokló halántékát dörzsölte be.

Rövid idő múlva rendőrbiztos jelentkezett 
nálam, hogy jegyzőkönyvet vegyen fel a halál­
esetről. Tekintettel a császári és királyi követ-

ség területenkívüliségére, a rendőrbiztost ter­
mészetesen rövid úton elutasítottam. Azt az 
ajánlatomat, hogy a követ holttestét ideig.ene- 
sen a követség Császártermében telravataloz- 
zák, az orosz ügyvivő ridegen elutasította, így 
a halott Hartwigot még éjjel 11 órakor vissza­
szállították az orosz követségre.

Bonyodalmak Hafiwtq hczlála után
Hartwig halála, sajnos, a legsúlyosabb bo­

nyodalmakat idézte elő. mint az utóbb kiderült. 
Hartwig beleegyezése nélkül egyetlen szerbiai 
politikai kérdésben sem történt döntés. Hart­
wig Miklós, aki rendkívül eszes, de lelkiisme­
retlen ember volt, szenvedélyesen gyűlölte a 
Monarchiát, Ifjú korában a régi orosz diplo­
máciai iskolában nevelkedett, amelyekből olyan 
személyiségek kerültek ki. mint Ignatiew, 
Kaulbars és Izvolskij. Meggyőződésem, hogy 
katonai ügynöke, Artamanov ezredes minden 
titkos tervéről tudott és be volt avatva „Crna 
Kuka" terveibe is, akárcsak maga Hartwig. 
Fölöttébb kétséges azonban, hogy a Ferenc Fer- 
dinánd trónörökös és hitvese ellen elkövetett 
merénylet, időpontja megfelelt volna Hartwig 
politikai célkitűzéseinek. Oroszországot, amely 
a Franciaországtól kölcsönvett 17 milliárdot 
akkoriban még nem fektette be hadászati esz­
közökbe. még távolról sem tartotta elegendően 
felkészültnek Szerbia katonai segélyezésére. 
Véleménye a következő formulában volt össze­
foglalható: Szerbiának a Monarchia valameny 
nyi követelését el kell fogadnia és teljesítenie. 
Erejét gyűjtenie kell mindaddig, míg Orosz­
ország maga megfelelő felkészültséggel léphet 
fel döntő küzdelemre a vetélytárs ellen".

Es valóban. Hartwig Miklós csakugyan az 
a férfiú volt, aki akaratát nemcsak Szerbiára 
tudta rákényszeríteni, de Szentpétervárott is 
keresztül tudta vinni. Akkoriban már sikerült 
is elgondolásáról Sándor régensherceget és Ba­
sics miniszterelnököt meggyőznie. Pasics em­
berfölötti nehézségek árán és súlyos belpoliti­
kai áldozatokkal már meg is nyerte a tisztikar, 
a radikális sajtó, sőt még a Narodna Obrana 
tagjainak beleegyezését is ahhoz, hogy az 
osztrák-magyar követeléseket minden feltétel 
nélkül teljesítsék.

A cár sürgönye
Ilyen körülmények között
Hartwig halálával kidőlt a béke leg­

erősebb oszlopa!
A szentpétervári háborús párt. féktelen uszítá­
sainak senki nem emelt gátat többé. Nikola- 
jevies Miklós nagyherceg, Szaszanov, Spalaj- 
kovics tervei számára minden lehetőség meg­
nyílt. és Szerbiában soha nem látott mértékben 
indult meg a háborús uszítás.

Ennek ellenere július 25-én még mindig 
úgy lát szőtt, mintha meg lehetne óvni a békét. 
Hartwig ugyanis a szerb kormányt nem rin­
gatta abban a reményben, hogy Oroszország 
fegyveres segítséget nyújthat Szerbiának.

Ezen a napon déli egy órakor érkezett meg 
azután a cár sürgönye, amely biztosította Szer­
biát Oroszország fegyveres segítségéről. Ez a 
sürgöny volt az, amely azután a hirtelen és ra­
dikális fordulatot idézte elő.

Meggyőződésem, ha Hartwig Miklós 1914 
július 25-én élt volna, az emlékezetes 2000 sza- 
\as cári sürgöny nem érkezett volna Belgrádba 
és a világháború — legalább is akkor — nem 
tört volna ki.
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A íauasz a leit jobb al­
kalom testünk termé­
szetes megfiatalítására

Dr BUCSANV1

időszerű
tvl

GYULA, egészségügyi tanácsos, főorvos, 
elet- es gyógymód előhaicosának tollából;

T erm észetes gyógy mód 
és természetes táplálkozás

Ara 14B Sei.
Kapható kiadóhivatalunkban, Oradea, Str, Reg. Carol 5. Vidé­
kieknek portoval 155 leiért szállítjuk. Utánvéttel 25 leijei drágább.
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Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Zivatarok legtöbb nyugaton és 
északon, a hőmérséklet átmenetileg csökken.

Vorbuchner püspftk Brasovfortn. Sa­
ját tud. Vasárnap Vorbuchner Adolf püspök 
gépkocsin Brasovba érkezett, hol egyes kato­
likus intézményekben és egyesületekben tett 
rövid Iá tos:a tások at. Hétfőn délután Mercurea- 
Ciucba utazott tovább, hol a papok lelki- 
gyakorlatán fog résztvenni.

Zürichi zárlat. Párizs 20.22, London 15.35, 
Nevvyork 306, Brüsszel 51.57 fél, Milánó 24.12 fél, 
Amszterdam 207.85, Berlin 123.10, Bécs — schil­
ling 5710, Prága 12.68, Varsó 57.70, Belgrád 700

Az oradeal Mezőgazdasági Kamara hivatalos 
árfolyamai: Búza 360—370, rozs 260—270, tengeri 
300, árpa 260—280, zab 320—340, lóhere és lucerna 
120—130 széna 70—80, szalma 30—35, sertés 18—
20 lei.

Orad-ai tőzsde: búza 365. árpa 260, rozs -45, 
tab 320, tengeri 305, korpa 240 lei.

Oradeal magánforgalom: búza 370—37o, árpa 
•260- 280, zab 260-270, razs 250—260, tengeri 290— 
300, korpa 240—250, nullás liszt 7.22, főző 6.22, 
kenyérliszt 6.12 lei.

Anna-napi búcsú Radnán. Timi­
soara. Saját tud. Most tartották meg a szoká­
sos Anna-napi zarándoklatot Radniara. Ebből 
az alkalomból az egyik timisoarai nagy zarán­
doklat ment a kegyhelyre. Tömegek voltak ez­
úttal a kegyhelyen: Timisoararol gyalogos- 
proce^szióban, kü 1 önvona t on és autábuszon 
mentek zarándokok Radnara. ahol egyébkent 
Resitaról, Anináról. Orsováról, Aradubnourol 
is érkeztek zarándokok. A timisoaraiak áj atos- 
ságait Ferch Mátyás apátkanonok vezette, aki 
Anna-napján az ünnepi nagymisét is mondta 
s a hatalmas szentségi körmén etet vezette. Ez­
úttal főleg németek zarándokolván, német­
nyelvű ünnepi szent beszédet Scheibert Ferenc 
szentszéki tanácsos, neudorfi plébános mon­
dott A magyarok nagy zarándoklata Kisasz- 
szony-napján megy Timisoaráról a kegyhelyre.

Auqusztus 12-én lesznek Ciucban a 
mezöqazdasáni kamarai választások.
Mercurea-Ciuc. Saját tud A ciucmegyei mező­
gazda^ gi kamarai választásokat amint o- - 
Hivatalos Lap 155-ik számában olvasható aug 
j 2-ére tűzték ki. A választásodat meg előző leb a 
kamara vezetősége érintkezést keresett a Ma- 
gvar Párt helyi vezetőségével bizonyos enyez- 
íéc létrehozása érdekében. Az ügyet most ta­
nulmányozza a dr Pál Gábor képviselő elnök­
letével kiküldött bizottság az esetleges együtt­
működés feltételeiről.

Env óvatos utazó. Egy 57 esztendős arkanza- 
„zi ügyész olyan óvatossági intézkedések után 
tndulf a napokban európai utazásra, amelyek az 
elővigyázatosság csimborasszójat jelentik Az 
ügyésznek az volt a rögeszméje, hogy utazasa 
ar«u nyom nélkül eltünhetik s hozzátartozói so­
hase fognak többet hallani róla. Hogy ezt elke- 

nms útitervet dolgozott ki, amelyet ki­
mé •itőPé,etrajzával és személyleirásával együtt 
megküldött minden város rendőrségének, ame- 
íveket felkeresni szándékozott és az összes szál- 

„v -hol meg akart szállni. Az adatokat 
hivaSoin legépeltette, hivatalosan lepecsétel­
hette és
ÄÄÄÄ tűk el, indult cl a 

nagv útra.

leddel re-eel S órakor egy villamos beleszaladt 
kedden reggel mPntő;ultóba. A szembejövő

Sít Äbimat a közeli Marg.l-kórl.ázba

szállították.

„Székelv Hét“ TSrim-Mv résén. Saját 
tud. A tárgu-muresi „Székely Hét rendező- 
bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a 
különféle székely testületekkel és területekké' 
sürgősen felveszi a kapcsolatot, hogy vala­
mennyit bevonja a kiállításon való részvétéibe. 
Giueból Vámszer Géza tanért kérik fel szép­
művészeti gyűjtemény átengedésére. Domokos 
Pál Péter pedig az egvházművészeti anyagot 
gyűjti össze. A rendezőség Gheorghem vidéki­
vel és Odorheiu környékével is kapcsolatot tart, 
amely csoportok élón fíolász Rezső t^-nár. I G. 
Dúcán Gyárfás Pál.né, Treiscauneban pedig gr. 
Mikes Árminná áll a kiállítás rendelkezésere 
értékes székely gyüjteményanyaggal. A ..Szé­
ke! v Hét“ alkalmával bemutatja a rendezőség 
a dolgozó székelyt munka közben. A székely 
irók könyveiből könyvvásárt és székely művé­
szek részvételével székely-estet is tervez a ren­
dezőség.

Paraszt-dinasztiák. Rómából jelentik: Érde­
kes és egyedülálló verseny, illetőleg kitüntetés 
készül most Olaszországban: Mussolini jelenlé­
tében és beszéde keretében egvenkint ezer lírás 
ajándékokkal tünteti ki azokat a családokat, 
amelvek több mint száz esztendeje generációkon 
keresztül földműveléssel foglalkoztak. A már 
megejtett felülvizsgálat azzal a meglepő ered­
ménnyel járt. bogy a földművelő parasztok kö­
zött ts többszáz éves ősi családok vannak. Első 
helyen áll pl. egy pesaroi parasztgazda, akinek 
családja 918 éve hű a földhöz. Msod-ik helven egy 
bergaimoi földműves, akinek családja 800 évre 
vezethető vissza. 700 éves csatád összesen 8 ta­
láltatott. A kitüntettek száma 77.

Munkásbaleset. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Bodó Márton sandominici munkást, súlyos bal­
eseti sérüléssel kórházba szállították. Állapota 
súlyos, de nem életveszélyes.

Mióta van Magyarországon zálogház? Buda­
pestről jelentik: Mária Terézia királynő uralko­
dása előtt a szegény ember, hacsak kevés pénzre 
is volt szüksége, kénytelen volt uzsoráshoz vagy 
pénzváltókhoz fordulni. Ezek azonban oly ke­
gyetlenül szipolyozták áldozataikat, hogy elen­
gedhetetlenül szükséges volt valamilyen intéz­
mény létesítése, amelyhez a szűkös helyzetbe ju­
tott. szegény fordulhatott. Így alkotta meg Mária 
Terézia 1773 julius elseién az első magyarorszagi 
zacit" A szegények bankjának olyan gyorsan 

r.őtt a népszerűsége, hogy a negyvenezer forint­
nyi forgótőkét rövid időn belül mintegy hatvan­
ezer forinttal meg kellet toldani.

Mágneshajó. Londonból jelentik: Mágnes-
hajót építtet az angol admiralitás. A hajónak a_z 
lesz a hivatása, hogy a föld vonzóerejét tanul­
mányozzák rajta. A hajó minden része fából ké­
szült'. vas- és nikkelanyag nem szerepelhet raj­
ta, csak a csapok és a szegek lesznek br0"zb6‘- 
Ezt. a hajót a sarkvidékeken a foldmágnesség ta­
nulmányozására fogják használni.

Bérkocsik karambolja a Ferdinánd körúton. 
Könnyen végzetessé válható baleset történt hét­
főn este az oradeal Regele Ferdinand-uton. A 
Concordia temetkezési intézet előtt egymásnak 
hajtott a százhuszonkettes és a huszonhármáé 
bérkocsi. A huszonhárma» kocsi súlyosan meg­
rongálódott, Szerencsére a kocsikban senki sem
U,t a maharadzsa ajándéka. Az edinburgi állat- 
kert igazgatója a napokban Londonba utzik. 
hogy átvegye mysorci maharadzsa ajándékát.. 
négy párducot, az edinburgi állatkert szamára. 
Az indiai fejedelem, aki a múlt esztendőben Lon­
donban járt, nagyon érdeklődik a 
és több angol zoológiái társaság tiszteletbeli tag 
ja. Skóciai látogatása a'kalmáva' 
hogy az edinburgi állatkertiek nincs párduca. 
Megígérte, hogy gondoskodik róla, hogy az állat 
kert kapjon néhány példányt Indiabó,. Ezt az 
ígéretét váltotta most be. ______

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül a *"
most már m. kiadásiban megjelent /

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

című, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Häckel tanár, 
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
látszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá, 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
HL kiadása most jelent meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara lüzve 200 lel és 10 lel portó.

Kapható- KONYVOSZTALYTTNKNAL.
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Anglia háborús élelmiszerszükséglete. Lon­
donból jelentik: Az angol orvosszövetség hivata­
los lapja (Britisch Medical Journal) egyik tanul­
mányában kiszámította tudományos alapon Ang­
lia háborús élelmiszerkészletét. Ezek szerint egy 
felnőtt napi szükségadagja: 12 uncia búza, 1 font 
burgonya, 8 uncia hagyma, 4 uncia sajt, 2 uncia 
vaj vagy vitaminnal telített margarin, 2 uncia 
cukor. E szükségadag tápértéke: 76 gram protein, 
92 gram zsiradék, 417 gram szénhodrát, a szük­
séges mész, foszfor és vastartalommal és össze­
sen napi 2.884 kalóriát fejleszt. Feltéve, hogy 
Anglia 45 millió főnyi lakosságának szükséglete 
30 millió felnőtt adag, az egy évre szükséges 
adagok tárolásához következő készletekre van 
szükség: 3.650.000 tonna búza, 5 millió tonna bur­
gonya. 2,250.000 tonna hagyma, 1,250.000 tonna 
sajt 625.000 tonna vaj, vagy vitaminnal telített 
margarin, 625.000 tonna cukor és néhány ezer, 
tonna tejpor.

Gramofon a mellényzsebben. Párizsból^ jelen­
tik- Liliputi gramofont találtak fel Párizsban, 
amely oly kicsi, hogy bátran helyet foglalhat 
akármelyik hölgy retiküljében. Az ára még meg­
lehetősen magas ennek a kis szerkezetnek, arm 
talán előnvös is, mert hogyha könnyen elérhe­
tővé válik‘ez a kis szerkezet, uton-utfélen gra-; 
mofonszót. fogunk hallani. A párizsi újságok 
már előre lefestik azt a finom kis hangzavart, 
amely akkor fog keletkezni, ha az unatkozó em-| 
berek a villamoson előveszik zseb gramofonjukat 
és elkezdenek rajta játszani. Ez még csak hagy-. 
ján de mi lesz akkor, ha négy-öt utas egyszerre 
akarja kedvenc dalát lejátszani zseb gramofonján.

Az arany -- injekció formájában is gyógyít.1
Azt mondja a közmondás: Ki korán kel, ananyat1 
lel, amivel azt kell éreni, hogy aki korán kezd 
a munkájához, azt siker is koronázza. Most az 
aranyról kiderül, hogy az emberi szervezetre is 
jótékony hatású lehet. Ugyanis aranyinjekciokat 
használ izületi és reumatikus fájdalmaknál dr 
Stanley Hattfa.il. a bedsi közkórház orvosa, aki 
aranvfecskendezésekkel bámulatos gyógyító ha­
tást ért el. Olvan betegek, akik még öltözködni: 
vaev enni sem tudtak, néhány befecskendezés 
után visszanyerték teljes mozgási képességüket 
és mint egészen egészséges emberek hagyták el 
a kórházak

Szélhámosok hálójába került 
egy timisoarai kis fiú

Amerikába akart utazni a lopott nyolcezer leivel a kis pikkoló

Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy a 
[•alace kávéház pikkolóját megbízta a fbP>ncér’ 
nyolcezer lei papírpénz felváltásával s a pikkoló 
a pénzzel együtt eltűnt. Egy detektív Biule Her- 
cu'anéra való utazása közben Caransebesen ész­
revette, hogy a pikkoló a bucuresti von»t™ ® 
fel Nvomban bevitte Timi§oa.rara, ahol kihall 
vatták. A pikkoló bevallotta, hogy a lopott nyo.c- 
ezer leiből Amerikába akart utazni.

egy
a v‘iS nikkoló a rendőrségen elmondta, hogy 
ál Utólagos mérnökkel és pilótával ismerke­

dett meg aki megígérte, hogy beprotezsálja a 
Jut a filmhez. Sőt nemcsak őt egyedül, hanem 
még két timisoarai pikkolút is.

A terv a következő volt: mindhárom fvu va­

lamelyes utón pénzre tesz szert. A dolog nem « 
olyan nehéz, hiszen mindhárom nagy kávéházi 
üzemben van. Bucurestiben találkoznak, onnan 
már együttesei) Constanzára mennek s aztán 
fellopóznak valami hajóra s mint „fekete uta­
sok“ teszik meg az utat az Újvilágba... P. Lajos, 
volt az első. aki nekibátorodott s amikor a pénz­
zé' elküldték, azt megtartotta s útnak .ndu.t 
Előbb azonban sebtében felkereste az á.litAla- 
gos mérnöknek s annak ötezer leit adott. Hogy aa; 
is elutazhasson Bucurestibe.

A rendőrség megállapította, hogy a szélhá­
mos. akit állítólag Ritt Györgynek hívnak, az 
ötezer lei átvétele után eltűnt Timi§oaráról. »j

:
Viliüfcw- -4 mm
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Kenyér bélyeqellenőrzés után elmene­
kült az ellenőrző közeq. Timisoara. Salát 
tud. Szombaton vezették be az uj kenyér- 
rendsaert s a kenyérbélyeget s a pékek részéről 
félve emlegetett ellenőrzéseik is megindultak. 
Hétfőn a kenvérbélyeg ellenőrzésével kapcso­
latban különös incidens játszódott le az egyik 
külvárosi pékiizlet.ben. Hétfőn Bittó Péter 
pékmester jelent meg az ipari szindikátusban 
a feleségével egyetemiben és bejelentette a 
különös eseményt. A péküzlet,ben megjelent a 
kenyérbélyeg-ellenőrző közeg, széjjelnézett s 
ugylátszik mindent rendben talált. Bittóné, 
aki az üzletben tartózkodott, már-már azt gon­
dolta, hogy az ellenőr távozik, amikor az várat­
lanul az asszonyhoz közeledett, és azt meg­
ragadta. Az asszony kiált ozására a műhelyből 
előkerült Bittó, aki kiverte üzletéből az ellen­
őrt. Annak kalapja, kabátja és aktatáskája 
"isszamaradi az üzletben, úgy elmenekült. Az 
ipari szindikátus feljelentést tett ellene a pénz­
ügy igazgatós ágon.

Üvegpadló a kórházakban, Londonból jelen 
tik: Üvegpadlókat építenek a legmodernebb an­
gol és amerikai kórházakban. Már régebben is 

,kísérleteznek kristályüvegből való padi órész ék­
kel, amelyeknek az volt a hivatásuk, hogy sötét 
helyiségekbe egy kis világosságot lopjanak be. 
Az újfajta üvegpadlóknak azonban más a céljuk. 
Ezek homályos üvegből készülnek és nem csil­
lognak. Az üvegkockákat úgy illesztik egymás­
mellé, hogy a legkisebb porszem se férkőzhessék 
a hasadékok közé és igy a helyiségek állandóan 
tisztán tarthatók legyenek. Egyelőre különösen 
kórházépületekben és operációs termekben veze­
tik be n' ujitiást, azonban a modern amerikai 
lakásépiiészet már azzal csalogatja a háziasz- 
szonyokat. hogy az üvegpadlóju lakásokat tized- 
résznyi idő alatt lehet tisztántartani, mint a 
fapadozatuakat.

Emlékoszlopot állított a viláqháboru 
hőseinek Chileni qmrqini közséq. Mev- 
ourea-Ciuc. Saját t-ud. Chileni község közön­
sége önönmagát becsülte meg, amikor har­
mincezer lei költséggel, a községháza előtti 
téren, a községnek a világháború folyamán 
elesett hősei emlékére, hatalmas emlékoszlo­
pot emelt. A költségeket közadakozás utján 
hozták össze, miig a szegényebb lakosok önkén­
tes közmunkával járultak az emlékoszlop fel­
állításához. Az emlékoszlop felállítása körül 
Péter Árpád igazgatátamitó tevékenykedett pél- 
daadóan, de kivette abból a részét a község 
apraja, nagyja.

Mérgezés gyanúja miatt kihantoltak egy asz- 
szonyt. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Ez év júniusá­
ban, huzamosabb idejű betegeskedés után meg­
halt Armáseni községbe,n Lengyelné Bere.v Krisz­
tina kereskedőnő. Bár köztudomású volt róla, 
hogy vizkórságban szenvedett, halála alkalmával 
az a hir terjedt el a faluban, hogy hozzátartozói 
mérgezéssel tették el láb alól. Ugyanilyen irá­
nyú névtelen feljelentés is érkezett az ügyészség­
re, amely a feljelentést kiadta a csendőrségnek 
az előzetes nyomozás megejtése végett. A csend­
őrség több egyént kihallgatott és azok vallomá­
sából úgy látszik azt a véleményt alkotta, magá­
nak, hogy a vádnak némi alapja lehet, mert az 
ügyészségtől kihantolási engedélyt kért. Hétfőn 
hajtották végre á kihantolást, amelynek eredmé­
nye azonban még nem ismeretes.

A tärqu-muresi törvényszék a diák- 
per más törvényszékhez való utalását 
kéri a Semmitőszéktfe'I. Tárgu-Mures.
Saját t-ud. A tá.rgu-m-uresi törvényszék Merisor 
tanácsa ezúttal már bairma-dizben foglalkozott, 
a.z ismert, diák perrel, melynek tíz vádlottja 
van. Ezen a tárgyaláson a vádlottak közül 
senki sem jelent meg és csak hét targu-muresi 
farm volt, jelen. Amikor a tanuk -névsorában 
Stélescu Mihailä nevét felolvasták, pitla,má­
tokig mély csend támadt a tárgyaJióteremibem.
A tárgyalás elnöke azután kijelentette, hogy 
felkérik a Semmitőszéket. utalja aiz ügy l-etár- 
gyaiását más törvényszék elé. Az ü-gvész is 
kéri, hogy a nyilván tartásból töröljék az akta- 
csomót. A diákok védője is csatilákozik az 
ügyész indítványához, mire a törvényszék el 
is határozza ezt. de addig nem hajtja végre, 
amíg a Se/mmiitőázék döntése nem érkezik 
meg.

A korral lépést tart az — anyajegy is. \z
anyajegy a régi világban biedermeyer jellegű 
tárgyakat ábrázolt rendesen, néevlevelii lóherét 
cseresznyét, vagy szóiófürtöt. A technika hala­
dásával azonban az anyajegyek terén is nagy 
változások állottak be, mert John Sinclair arneri- 
kai repülőtiszt kisfia, aki apja hatóin, után iött 
a világra, mert a repülőtisztet szerencs^'en^eg 
érte, egy tisztán látható kétfedeles repülőgépet 
mutató anyajeggyel jött a világra. A kisfiút per­
sze repülőnek szánja az özvegy, akinek csa'ád- 
jábanekülönben nem ritkák a hasonló anvaie- 
gyek. A repülőtiszt özvegyének egvik rokona a 
háború alatt szintén anvajeegve! jött a világra 
és az an v a jegy egv Zeppettnt ábrázolt.

Lezuhant eqy repülöqép Llndberqh 
ezredes jelenlétében. Berlinből jelentik:
Lindbergh ezredes hétfőn meglátogatta Warn-e- 
münöében a repülőteret, üdét ezredes, a kiváló 
német pilóta egyik ujtipusu repülőgépen be­
mutatót rendezett. A gép lezuhant, de az ezre­
des nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem 
ejtőernyővel leugrott és könnyebb sérülések 
árán megmenekült. A gép pozdorjává tört.

Hétszáznegyvenáves harang. Székesfehérvár, 
ról jelentik: A világháűoru idején a székesfehér­
vári székesegyház két tornyából öt harangot vit­
tek el hadi célokra és kegyeletbő! csupán az 
u. n. Béta-harangot hagyták meg. Ennek a 728 
kg. súlyú hatalmas harangnak igen érdekes a 
története. III. Béla király ajándékoz!.» annakide­
jén a Szent Keresztről nevezett lovagrend fehér­
vári házának a harangot. A török háború idején, 
nehogy az ellenség kezébe kerü'jön, a hívek el­
ásták és csak III. Károly idejében került újból 
felszínre. Az 17_32. évben ujraöntötték a haran­
got, amely 1855-ben, Ferenc József uralkodása 
alatt harmadszor is önt.őmfihe’vbe került. A sok- 
száz éves harang átélte - török inváziót, a világ­
háború borzalmait és habir maga a harang mai 
formájában nem régi keletű, anyaga az árpád- 
házi III. Béla király idejéből való s igy most 740 
éves.

Prof. Dr Ranschbnrger Pál legalább müve!

fi fejfájások okai 
és gyógyításuk

A tartalomjegyzékből: Mi is a fejfájás? — Ide­
ges eredetű fejfájások — Reumás s csúzos fej­
fájások — A fejzsábák és zsábaszerü fejfájá­
sok — Az agvvelőburok és agyvelő betegsé­
geiből eredő fejfájások — A cukorbeteg fejfá- 
iásos panaszai — A változás korában lévő 
,'férfiak és nők) fejfájásai — A külső behatá­
sok, sérülések okozta fejfájások — Az egyén 
általános testi tulajdonságai kölcsönhatásából 
eredő (habituális) fejfájások — Kétoldali és 
féloldalas fájdalmak — Az elhízás okozta pa­
naszok — Az asztmás beteg fejfájásai — A 
migrain rohamok különböző okát — A gyo­
mor és hasür zavart működéséből eredő fej­
fájások — Gyógyszeres — Diétás — Hormon 
kezelések — Psychntherápiás gyógymód — 
Sebészt kezelés — Fizikális gyógymódok — A 

fájdalmak teljes gyógyítása — stb., stb.
Ara csak 110 lel és portó. 

Beszerezhető KÖNYVOSZTALYUNKNAL.

HÁROM ARAB MONDÁS.
A szeretet és gyűlölet fátyol a szemen; az 

egyik csak a jót, a második csak a rosszat 
engedi meglátni.

*

Az ember addig bölcs, amig keresi a böl- 
cseséget. Amikor azt hiszi, hogy megtalálta, a 
balgatagok útjára tévedt.

*

Az emberiség két csoportra oszlik; egyik 
megtoldja, amit keres — de nincs magelé­
gedve; a másik keresi — de nem találja meg.

* Kezdődő ütöérelmeszosedésnél reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferenc Józsel“ ke- 
serűviz úgy az alhasi pangást, mint az emésztés 
renyheségét megszünteti, a rekeszizom emelkedé­
sét csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli. 
Az orvosok ajánlják.

Újabb halálos bicskázás Caslnban. Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. Ráduly János imperi legény 
és Balázs János jacobeni 21 éves legény, a kö­
zöttük felmerült vitát bicskával intézték el. Rá­
duly úgy megszűrte Balázst, hogy még a helyszí­
nén kiszenvedett. Rádulyt átadták az ügyész­
ségnek.

Nem tudják megállapítani, ki a temető ön­
gyilkosa. Megírtuk, hogy az oractea iosiai temető­
ben egy 18 év körüli leány öngyilkos lett s a 
mentők a közkórháziba sz'.IVtottk. Két nap óta 
eszméletlenül fekszik az öngyilkos leány, úgy 
hogy még a személyazonosságit sem sikerült 
megállapítani.

* Helyettes óvónői állás. A Sft.-Gheorghel 
(jud. Treiscaune) római katolikus óvodához he­
lyettes óvónőt keresünk. Díjazása: lakás és ellá­
tás Ferenc-rendi nővérek zárdájában és havi 
700 lei készpénz. Működési engedély (autoriza- 
tie de functionare) szükséges. A tanítás nyelve 
magyar és román. Folyékony román nyelvtudás 
feltétlenül szükséges. Csakis római katolikus; 
vallásu tanerő jöhet számításba. Az okmányokat; 
„Parohia rom cat. Sft.-Gheorghe, jud. Treiscaune“ 
cimre kérjük. Sft.-Gheorghe, 1936. julius 18» 
Dr S z a 1 a y Mátyás esperes-tanfelügyelő.

Meqhalt a „Pesti Hírlap“ felelős j 
szerkesztőié. Budapestről jelentik: Ä1 
..Pesti Hírlap“ felelős szerkesztője, Lenkey 
Gusztáv 65 éves korában, hétfőn este hosszas; 
betegség után elhunyt,.

Visszafelé sült el az alaptalan vádaskodás,, 
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Néhány hónappal ez­
előtt egy éjszaka beverték Süteu Izidor tus-; 
nádi állami igazgatőtanitó, altanfelügyelő laká­
sának ablakait. Süteu feljelentette Sántha Péter,, 
Sántha Albert és Pál Ferenc tekintélyes székely; 
gazdálkodókat és azzal vádolta meg őket, hogy 
ki akarják üldözni a községből, ők követték el aX 
ablakbeverést és állandó él elvesz ed elemben tart­
ják. A járásbíróság most tárgyalta az ügyet» 
azonban nem látta bizonyítva a feljelentés adsi 
tait és igy a három gazdálkodót jogerősen fel­
mentette. A három gazda most hamis vád miatt 
bűnvádi feljelentést tett az alaptalanul vádaskodó 
állami igazgatőtanitó ellen.

A spanyolnátha után beszélőmánia tört ki: 
egy leányon. Shreveport louisinai városkában kü- 
Ionos betegséget kapott egy Posle Ruby nevű 
lány. Súlyos spanyolnátha után utókövetkez- 
ményként idegbajba esett, ami abban nyilvánult 
meg, hogy rövid éjszakai pihenés kivételével, 
szakadatlanul beszél. Szülei állítása szerint az­
előtt nagyon csendes, sőt hallgatag volt A kór­
házban, ahol ápolják, tanácstalanul állanak az 
orvosok az esettel szemben. A beteg igen értel­
mesen beszél minden elképzelhető tárgyról, pá­
ratlan szókincsét orvosai is megbámulják, mind-i 
eddig azonban képtelenek voltak a szóáradatotí 
megállítani. 1

A spanyol bika men a vörös zászló.
A londoni „Morning Post“ cimii topban jelent meg ez az ötletes gúny kép amelv a 
spanyolországi zavarokat magyarázza Szerinte addig ingerelték r spanvöl bikát n 
kalapáccsal és sarlóval díszítek vörös zászló lobogtalak val. amig az megvadult és 

eddigi gu.nvolóit irgamatlanul kiveri az arénábóJ.
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KÖZGAZDASÁG
Argetoianu az „agrárolló" ellen 

erélyesen állást foglalt
— A volt miniszter súlyos kritikája a mindenkori politikusokról —

JBucure$ti. Saját tud. Az Agrár-párt dolj- 
m egyet gyűlésén Argetoianu mondott beszédet.

— Az aratás, — mondotta, — elég bőséges 
az idén, de a földművesnek még nincs sok 
várni valója ettől az esztendőtől. A mezőgazda- 
sági termények értéke ma felét sem teszi ki a 
háború előtti értékének. Ezzel szemben az 
ipari termékek ára folyton emelkedik, mert az 
állam egyre növekvő adókkal sújtja az ipart, 
amit az ismét a fogyasztóra hárít, amely ma 
egy bánit se tud félretenni. A szállítási árak 
emelése is ross rabbit ja a helyzetet.

— Sajnos — folytatta Argetoianu — semmi 
remény arra, hogy akár a jelenlegi kormány,

akár pedig azok. akik a hatalomra áhítoznak, 
segítsenek ezen az állapoton. Ismerem a mi 
politikusainkat. Miniszter voltam velük együtt. 
Sohasem tudtam összehozni három minisztert 
egy helyre, hogy tanácskozzam velük az ország 
bajairól. Mindig el voltak foglalva párthíveik 
kibékítésével. Pedig nem buta emberek, sőt 
nagyon intelligensek. Bizonyítékul szolgálnak 
erre azok a városi és vidéki házak, amelyeket 
kormányzásuk ideje alatt, építettek s azok a 
birtokok, amelyekre ugyanekkor szert tettek. 
Ha élelmességüknek csak kis részét az ország 
szolgálatába helyezték volna, egészen más hely­
zet előtt állanánk ma.

Hogyan lehet a klearing-szerződések hiányos
ságalt pótolni?

— Állítólag szabaddá le űzik az összes devizákat —
Bucuregtiből jelentik: Az elmúlt héten a 

gazdasági bizottság ülésén azzal a problémával 
foglalkoztak, hogy miképen lehetne az eddig 
megkötött, úgynevezett tiszta klearing-szerződé­
sek hiányosságait orvosolni? A legfőbb baj az, 
hogy miután a klearing-rendszer mellett deviza- 
átutalás nincs, a Banca Nationala egyáltalában 
nem jut új devizákhoz és a klearing-gyüjtő- 
számlákon felhalmozott aktívumok likvidálása 
is nehézségekbe ütközik.

Ahhoz, hogy megértsük a helyzet tarthatat­
lanságát, tudnunk kell, hogy a mi külföldi fi­
zetési rendszerünk meglehetősen komplikált. 
Az úgynevezett tiszta klearing-rendszer mellett 
még fizetési egyezmények is vannak érvény­
ben, valamint kompenzációs megállapodások 
is. Ez a sokféle rendszer nehézkessé teszi a kül­
földi fizetéseket és a devizák átutalását.

Érdekes, hogy a probléma éppen most, a 
terményértékesítés idején vált égetően aktu­

álissá. A gazdasági bizottság ugyanis figylembe 
vette a bőséges termést és minthogy többlet- 
exportra van kilátás, előkészíti a talajt arra, 
hogy ezért a többlet-exportért nagyobb mennyi­
ségű szabad devizát nyerhessünk. Ezért is a 
tiszta klearing-rendszert, amely, mint említet­
tük meggátolja a devizák behozását, fizetési 
egyezményekkel kell helyettesíteni és a Banca 
Nationala számára nagyobb keretet engedé­
lyezni a devizák forgalmánál.

A legradikálisabb terv az, hogy minden 
devizára nézve vissza kell térni a szabadkeres­
kedelem rendszerére, azzal a kötelezettséggel 
azonban, hogy az összes devizák 50 százalékát 
kell átengedményezni a Banca Nationalának.

A Gazdasági Tanács még nem határozott 
végképen ebben a kérdésben, de annyi már bi­
zonyos, hogy az eddigi egyezményeket sürgő­
sen módosítani kell és ebből a célból a kül­
földi államokkal újabb tárgyalások kezdődnek.

Eél különböző érdekképviseleiű 
szakkamarának tagja senki nem lehet

Előkészületek a munkakamarai választásokra
Bra?ov. Saját tud. A Hivatalos Lap 167. 

számában megjelent a Munkakamarák szerve­
zetéről és annak választásáról szóló rendelke­
zés. Ezek szerint a Munkakamarák 3 osztállyal 
nüködnek: 1. Munkások. 2. Magánalkalmazot- 
.ak. 3. Iparosok. A Kamarát az elnökség és az 
ügyosztályok választmánya vezetik. A vezető­
ségnek lesznek választott, jogszerinti és kineve­
zett tagjai.

Hogy valaki válaszható legyen, fel kell le­
gyen véve a választók névjegyzékébe és leg­
alább 25 életévet be kellett töltenie. Senki nem 
lehet két Kamarának tagja, meg akkor sem, ha 
két különféle karakterű is az. (Pl. Munka- 
kamara és Kereskedelmi kamara.) Ha valaki­
ről bebizonyosodik, hogy két különféle Kama­
ránál leszavazott, 2 ezertől 10 ezer leiig terjed­
hető pénzbírsággal sújtják.

Az első választást a Munkakamarák ennek 
a királyi kéziratnak a, közzétételétől számított 
öt napon belül ki kell írják a régi választói 
névjegyzék alapján. A választásokról szóló fal­
ragaszokat. a Munkakamara köteles a munka­
ügyi felügyelőségnek, betegsególyzőnek és nyil­
vános munkásközvetítő hivataloknak nyilvános 
Közzététel végett átadni. A kimaradt választók 
a kifüggesztéstől számított 15 napon belül fel­

lebbezéssel élhetnek és kérhetik annak kiegé­
szítését.

A szakosztályok választására szóló jelölő­
listákat a választás kiírásától számítva leg­
később nyolc napon belül be kell nyújtani a 
jelenlegi időközi bizottságnak. Minden választó- 
jegyzéken a rendelkezés szerinti számú jelölt 
és ugyannyi póttag neve kell szerepeljen. Min­
den, a Kamara hatáskörébe tartozó megyéből 
feltétlenül kell legalább egy jelölt legyen. A je­
lölő csoportban legalább annyi választó kell le­
gyen, amennyi tagot választanak. Csatolni kell 
hozzá minden jelölt beleegyezési nyilatkozatát 
is. Az egész választás költségét — kivéve a 
jelölőlistákat, a Munkakamara viseli. A vá­
lasztócédulák költsége a jelölteket terheli. A 
választásokat, a megyeszékhelyeken tartják meg.

Az a jegyzék, mely a számszerinti legtötjb 
szavazatot kapja, megválasztottnak tekintendő. 
Ha csak egy jegyzéket nyújtanak be, a bíróság 
útján megválasztottnak fog nyilváníttatni min­
den választás nélkül. A választás négy évre 
szól.Mihelyt e végleges választást megejtették, 
a tagok összegyűlnek és titkos szavazással el­
nököt. választanak. Az elnök feltétlenül annak 
a helységnek kell. hogy a lakója legyen, ahol a 
Kamara székhelye van. • v • - - • .

Üres zsákok Importja. Bucure§tiból jelentik:. 
A vámvezérigazgatóság a külkereskedelmet sza­
bályozó igazgatóság megkeresésére engedélyezte 
az üres zsákok importját azzal a feltétellel, hogy 
azok belföldi termékekké'* megtöltve ismét kivi-, 
bet ók az országból. Ez esetben azonban meg kelt 
fizetni az importtaxát -s a zsák kétszeres értékét 
letétbe kel! helyezni a v’sszaszállitá« bitositásá- 
ra. A visszaszállításra a szrkásszerü hat hónapot! 
engedélyezték. Ez a hathénapi határidó szigórnám 
értelmezendő és semmi fé’eséppen azt meghosz-j 
szahbitani nem lehet, minthogy éppen elegendő 
idő arra, hogy a zsákok u megtöltsék belföldi? 
termékekkel és kiszállítsák azt külföldre.

Példátlan adóroham Tg.-Säcnescen. S/iját 
tud. Most az uborkaszezon kellős közepén, amikor 
aiz iparosok és kereskedők még a mindennapi ke­
nyérszükségletet se tudják kiárulni, példátlanul? 
erős rohamot intézett az adóhivatal a tg.-sácuesci! 
iparos és kereskedő polgárság ellen. Sorra végig­
járták az összes üzleteket, műhelyeket és ahol' 
erre az évre, illetve félévre nem tudtak azonnal 
fizetni, irgalmatlanul lehúzták a redőnyt, kiürí­
tették a lakást. Több helyen az adófizetők az ál­
lammal szemben kompenzációs helyzetbe voltak, 
de még ezt. se respektálta a túlbuzgó perceptor, 
aki csak nem rég került a városba. A polgárság- 
körében nagy riadalmat keltett ez a kíméletlen 
behajtási módszer. Köztudomású, hogy a tulgyo- 
mólag iparos és kereskedő elem csak a betakaro- 
dás után, ha már a falusi nép is pénzhez jut, 
csak akkor tud forgalmat csinálni. így viszont 
kenyérkeresetüktől is teljesen megfosztódna.k és 
fizetési kötelezettségüknek se tudnak eleget 
tenni.

Amékkádések
Apró ti írd eteiek dija azavaziklnt 1 lel, vastagabb 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ára M lel« 
(As állás tkeres Sírnak 33 százalék kedvezménv)«.

Cím a kiadóban !• lei.

PMöueéU

Háztulajdonosok
szives figyelmébe! Min­
denféle cserepező mun­
kát jutányosán vallat 
Burzik Sándor csere- 
pezőmester Oradea, Str 
Ingu6ta Ne. 1-_______
PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Széni 
László- nyomda t. t 
Oradea, Strade Repels 
Carol No. S.

AsMs
Kiadó

2 szobás, fürdőszobás 
kertes lakás. Oradea, 
Str. J. Ciordas 46. Évi 
bér 18.000 lei és vizdij.

Kiadó
3 szobás modern bal- 
konos szép utcai lakás 
november Ire. Oradea, 
Strad a Tache Jonescu 
No. 15,

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás, 
kertes lakás. Oradea, 
Str. Ciordas 46. sz. a. 
Évi bér: 18.000 lei és 
vizdij.______________

Egy
kis udvari szoba, kony­
ha, speizos lakás, ösz- 
szes mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re ki­
adó. Oradea. Str. Ellá­
dé Rödulescu No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea. Parcul Carmen 
Sylva No. 6.

Oktatás ^
Meg nem késő!

Felelősséggel előkészí­
tek gimnáziumi felvé­
telire, pótvizsgára. Cím 
a kiadóban _ •.,

Ad&s-vÜei
Eladók

a város minden részé­
ben kisebb, nagyobb ér­

tékű ingatlanok, uj 
magán- és bérházak, 
telkek, szőlők, birtokok 
Popovi os iroda Oradea, 
Vl&huta 6. Telefon 167,

Eladó
nagy velencei tükör, 
szalon garnitúra, vitrin, 

hintaszék, nyugágy. 
Ugyanott két iskolás­
gyermek lakást, ellá­
tást kaphat. Oradea, 
Str. Lazar Gheorghe 20

Inzestrare,
consolidare belföldi 

kölcsönkötvényeket leg 
magasabb áron ve­
szünk. Oradea, Agrár 
Takarékpénztár.

Eladó
zongora, rövid, modern 
sürgősen olcsón eladó, 
Oradea, Str. Cogalni- 
ceanu 4. Húsz ti szál­
lító^

Országos
méretű kaptárok és egy 
méh család olcsón el­
adó. Oradea, Stradai 
Closca No. 1-a szám.
Disznóbőr útitáskát

jókarban vennék. Ora­
dea, Str. Nicolae Zsiga. 
No. 18.

Hentesüzletbe
percentes, óvadékkal , 
felvétetik. Barátky, 

Oradea, Str. Fabricéloni 
No. 31. ’

Háztartás
minden agában jártas! 
középkorú úri nő ház-l 
vezetőnő* állást keres. 
Gyermekek nevelését: 
is vállalja, falura is 
szívesen elmegy. Aján­
latokat ,,.í egyzőné“ >tí- 
gére ’sír a kialóhiva-j 
tatba, v- - .

mm*
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SPORT
Nagy küzdelmek a bra$ovi Moto- 

club gépkocsiversenyén
A versenygépek csoportjában Sonntag, a legesélyesebb jelölt, előbb a közön­

ség közé szaladt, majd motorhiba miatt jeladta a versenyt
Brasov. Saját tud. Vasárnap rendezte meg 

a brasovi Moloclub a második gépkocsiverse­
nyét Brasov nagydijáért. Mind Bmsoviból, 
mind az egész országból hatalmas érdeklődés 
előzte meg ezt a versenyt, mely igyekezett is 
kielégítő látványosságot nyújtani. Különösen 
sokan jöttek Bucurestiből. A gépek küzdelmét 
10 ezer ember nézte végig.

Maga a versenypálya 2 kilométer hosszú 
volt.. A város hetekig javíthatta ezt a-z útvona­
lat, amely a belváros szivében vám. csaknem 
az egész kövezetei, átrakatta. így a szaikambs- 
rek szerint Románia egyik legjobb verseny- 
pályájává tették Brasov belvárosát.

Az első csoportban a sportkocsik verse­
nyeztek. Feltétel volt a -kijelölt útvonalat, öt- 
yen szer megtenni, ami összesen 100 kilométert 
jelent. Nyolcam indultak, azonban a rendes 
útvonalat csak négy versenyző futotta be. Első 
Jelt Ncamtu (Craiova) Ford kocsival. Ideje í 
óra 11 perc 17.08 mp. 2. Berlescu (Ford) 1 óra 
12 p. 43 mp.. 3. Rosenauer (BMV) 1 óra 15 p. 
22.07 mp. 4. Alexandres-cu (Auburn kocsival)
1 óra 20 p. 33 mp.

A második csoportban gép kerékpárok ver­
senyezlek. Indultak összesen tizenhármán. A 
30 kört (60 km.) heten futották meg. Ezek sor­
rendben a következők: 1. Assam ÍBucuresti, 
Scott gépen) 46 p. 33.01 mp., 2. Pop ,'Cluí' 
DKV) 46 p. 43.02 mp, 3. Pavel (Brasovi 
BMV) 41 p. 14.08 mp, 4. D obre sou (Bucuredi 
Budge) 49 p. 13.02 mp.. 5. Szilágyi (Cluj, 
Budge) 49 p. 16.01 mp, 6. Georgescu (Bucu- 
resti, BSA) 49 p. 49.05 mp, 7. Craioveanu (Bu- 
cu-resti, AJS.) 51 p. 36 mp.

A harmadik csoport, melyben a verseny­
gépkocsik mérték össze erejüket, volt a leg­
izgalmasabb és a legérdekesebb. Nyolcam ne­
veztek be, de csak hatan indultak. Hetvenszer 
kellett- megtegyék a két kilométeres kört. Nagy 
meglepetés volt Sonntag lemaradása, aki a 13. 
körig favoritnak számított, Calci am u.val, aki 
Miklós herceg gépét vezette, igen öldöklő 
iramú versenyt kezdett és az egyik kanyarban 
az utóbbit meg akarta kerülni,'de abba bele­
szaladt. Sonntag, -aki tulidegesen feküdt a ver­
senybe, nagyobb baleset elkerüléséért, elkapta 
kormányik ereikét és igy beleszaladt a nézőkö­
zönségbe. Csak hajszálon múlott, hogy az 
Ieredmény me.m lett törne,gkataszfrófa. "így js 
regy nő a lábán, egy férfi pedig a fején sebesült

.ŐV-, -

meg. Maga Sonntag is megsérült, de tovább 
folytatta az útját. A t8-ik körnél azonban gé­
pének nz óla ja t vezető csöve felmondta a szol­
gálatot és igy kénytelen volt a versenyt feladni.

Végleges eredmény a következő: 1. Ghi-ca 
(Buciiresti. Maserati kocsin) 1 óra 34 perc 54.05 
mp.. 2. Criste a ÍBucuresti. Ford) 1 óra 38 p.

mp. 3 Carp ÍBucuresti. Bugaifi) t óra 39 p. 
30 mp. Negyedik helyre került Miklós herceg 
Duesenberg kocsiján Calciamu mérnök. Maga 
9 herceg, annak ellenére, hogy az edzéseken 
résztveft.^ a versenyen nem indult.

A három csopo-rt győztesei a következő 
diijazásokba n részesültek:

A sport/,-öcsik dija: I. 25 ezer lei, II. 15 
ezer lei. TIT. 7 ezer lei. Az első helyezett még 
egy ezüst kupát és 6 üveg pezsgőt, a második 
Pedig 3 üveg pezsgőt kapott.

. A kerékpárok dija: I U ezer lei. II. 6 ezer 
lei. IÍT. 3 ezer lei. TV. 2 ezer lei. Ezenkívül 
ezüst kupa és pezsgő

A verseny otpek díjazása a következő: I. 
40 ezer lei. ÍT 25 ezer lei. 111. 15 ezer lei. Ezen­
kívül a Rhein pezsgőgyár három dija.

A verseny a már említett Sonntag esetén 
kívül n-aevohb baleset nélkül folyj le. Több­
ször azonban csak a véletlenen múlott, hogy a 
fegyelmezettem közönség között baleset nem 
történt. Az erős katonai és rendőri gyűrű sem 
tudta visszatartani a rendcMenkedőket. ho-gy 
a nályán sokszor megokol?)liánul is át ne sza­
ladjanak. Többször kellett a versenyzőknek 
ilyen szaladgál ókat kerülgetni. A versenyt-' 
vezető és eredményeket összegező bizottság 
pontosan és pártatlanul működött,
———-------- ——.11 ..H «ylgw -   ■...........- ' , 1

aú®m mapar siker az agrai-
saíantblöv8Eurőpa4)a£noSttásoii

BorJinból jelentik: Az agyaggalamblövő Euro­
pa bajnokságon a magyar versenyzők nagy siker­
re! szerepeltek és úgy az egyéniben, mint a csa­
patversenyben elvitték az első helyet. Első nap 
után mindkét számban a németek vezettek, de a 
második napon a magyarok mindent behoztak és 
megvédtek felsőbbségüket. Az egyéni versenyben 
Halasy győzött 187 találattal, a csapatversenyt 
Magyarország nyerte 715 találattal Németország 
e.ott. A bajnoki versenyen 18 nemzet indította 
képviselőit

•IF'" "Ti

Két tizes csoport felállítását 
leérik e B) Liga csapatai

PredealrOl jelentik; A B. liga egyesületeinek 
képviselői vasárnap Tudósé ezredes elnökletével 
tartották meg értekezletüket. Chiriceanu és Sil­
bermann szövetségi vezetők ismertették «e össze­
jövetel tárgyát, majd az értekezlet egyhangúlag 
megszavazta a minősítő mérkőzések eltörlését 
kérő határozati javaslatot. Az eddigi rendszer 
módosításával kapcsolatban élénk vita fejlődött 
ki. amelyben Páll Elemér CAC, Consiantinesc-ü 
Victoria. Ardeleanu DVA, Coma Hsa és Chiricea- 
nu vettek részt. A végén az értekezlet úgy dön­
tött. hogy két tizes csoport megr ikitását C« a 
selejtezők eltörlését fogja kérni a szövetségi ta­
nácstól. A kérést a tanács augusztus 2-iki ülésén 
bizottság nyújtja át.

Rekordözön
a fárgu mures» úszóversenyen

Tg.-Muresró! jelentik: Az MSE országos úszó- 
versenyén öt új rekord született, amelyet a ren­
dező egylet stafétái, Aranyossy és Ko’ernen állt- 
toltak fel.

Részletes eredmények a következők:
in ^ ÍT1' hát: Aranyossy (Vasas Oradea) 1 perc 
19 mp. (Regi rekord 1 perc 19.3 mp, Aranyossy). 
-í>0 m. mell: Aranyossy Vasas 3 perc 05.2 mp.
enn 1 re~0,!d 3 perc 0o-6 mp, Gherman CFR Buc) 
80° m : Kelemen (MSE) 11 perc 59 mp. (Régi re- 
kord 1, perc 18.3 mp, Kelemen). 4x100 m gyors- 
staféta: MSE 4 perc 32.2 mp. (Régi rekornd 4 Pfc 35,4 mp. ILSA). 4x200 m. gyomstjéíi: MSE 
í-\pe;c 33-8 mp. (Régi rekord 10 perc 48.4 mp.

EE ••.•seit-:
Az olimpiai fáklyát vivő staféta útja nöröt, földön.

_____ Háttérben egy ó-görög csiMagjósda.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén, Oradea, Str^rRegele Carol DL No. 5.

Magyarországon fut már 
az olimpiai síaíéía

Budapestről jelentik: Kedden reggel érkezett 
Mklvia Trr ílatárra' Horgosra,gaz olimpiai 
gvnitnMá »1 Z erkezés Pillanatában m,eg-
oitártüzet A «lw0(r0mpÓnáJ1 felá,litott olimpiai 
" „ A (fá,k!/át ünnepélyes keretek között
vette át az utolsó jugoszláv futótól Shvov Kál­
mán országgyűlési képviselő. Rövid unnerség
játaa stafek.aPUn *1 keZdte me^ magyarorsági uf- 
L, 5,11’ amely végig betonúton fut. Horgos-
zött’"futntt? %toorkészek diszőrsége kö- 

a fáklyás staféta. Szegedre Belgrád- 
k ^ német autós érkezett, akik Olympiától 
kezdve kísérik a fáklya útját. A magvar staféta 
elsó futója Her nád Mihály drrégffutóbatook 
oki a Himnusz hangjai után kezdte meg a futást 
l óra előtt néhány perccel érkezett a staféta a 
szegedi városháza ele, ahol sokezer főnyi tömeg
íltártSnagvMÖZfPfUe fogadto' Ift az'olimpiai 
oitart nagy akacfatorzs szolgáltatta, amelyen a
nagyszentnuklósi ásatásoknál talált Attila-kin 
caek aranyserlegének mását helyezték el! A fa- 
torzset búzakévék, ősi magyar fegyverek és ha- 
lászszerszamok övezik, az oltár eleiét húzavirá 
gok és Pipacsok díszítik. Miközben katonazene­
kar az olimpiai indulót játszotta Imor-ressrt 4 «52$ ävhs
.asz,ónak, a Keac kitűnő futójának. A staféta 

faia Su mdU,t ,0Vább tömegek sor.

D9NTŐSI*1fnLItA T/ekrte a párost a dc
jj VI4I Londonból jelentik• TTÁMríi -
rossal folytatták az angol-ausztrál BavN V!.

A kltül>öen játszó Crafford -Quist aus-í 
líekos«:4' 2:6, 7:5, 10:8 arányban qyözött az

anr ol Hughes Tucke.y rár ellen. Az anoolok l 
befejező két egyes elölt tehát 2:l-re vezetnek.

Mao varok ciyőztck a iuttOMláv 
R^r?r„1^e.nfllszn4érkŐ2:és ebo üian’án Rí- j-T
pestről jelentik: A nagy érdeklődéssel vári 
jugoszláv—magyar ten,msz,mérkőzés első n-ao- 
K<n az egyesben is és h párosban is 
rok győztek Dallos—Kukuljevícs 6-2

Toma Aurel Európa léosulvu tiktiiiri,,*noka lett. Bucurestiből jelentik A kim n* 6 b v 
profi ökölvívó Torna Aurél v romanasa CS,13"£

tol3menetre nyll»inv.lóbbi vili- ,
telleeen elitet,], Decleo teíeJd 7" »
Tom, A,„é-, teehmkai klőISs*, S? 1 S

säst *•egv6en * «»•> u, *a$*

/


